
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

पुष्पीय पादपों में लैंगिक जनन

Ordinary Thinking लघुबीजाणुजनन

1. निम्नलिखित में से कौन-सा एक भाग एंजाइम क्रिया के  लिए

प्रतिरोधी होता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Od3rQkICYUJ3


A. पराग का बाह्यचोल

B. पत्ती का क्यूटिकल

C. कॉर्क

D. काष्ठ रेशा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रोटोलेरिया के  एक पौधे में 10 पुष्प हैं, सभी पुष्पों के

प्रत्येक पुंके सर (Stamen) की माइक्रोस्पोरेजिम में 30

https://dl.doubtnut.com/l/_Od3rQkICYUJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_sSnqPr6rEIch


माइक्रोस्पोर मात् कोशिकायें हैं, तब इस पौधे से कितने

परागकण उत्पन्न होंगे

A. 4000

B. 10000

C. 24000

D. 48000

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sSnqPr6rEIch


3. पौधे (2n = 28) के  परागकण को संवर्धन माध्यम में वृद्धि

करने पर कै लस प्राप्त होता है। कै लस की कोशिका में

गुणसूत्र की संख्या क्या होगी

A. 95

B. 49

C. 14

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NEMNi8tZL2if


4. परागकण एं थर के  किस भाग से विकसित होते हैं

A. एपीडर्मिस से

B. एण्डोथीसियम से

C. टेपेटम से

D. बीजाणुजन ऊतक से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qtYy158McVPW


5. स्पोरोपोलेनिन रसायनिक रूप से होता है

A. होमोपॉलीसैकराइड

B. वसीय पदार्थ

C. प्रोटीन

D. हैटरोपॉलीसैकराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pgEfgnPszky4


6. निम्नलिखित में से कौन एक के लोस भित्ति द्वारा घिरा रहता

है

A. लघुबीजाणु मातृ कोशिका

B. नर युग्मक

C. अण्ड

D. पराग कण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6nzZeaVwcqkj
https://dl.doubtnut.com/l/_PmqWz6BvmVKa


7. पराग मातृ कोशिका (Pollen mother cell) से नर

गैमिटोफाइट के  पूर्ण विकास के  लिए कौनसी प्रक्रिया

अनिवार्य है

A. एक अर्धसूत्री तथा दो समसूत्री विभाजन

B. एक अर्धसूत्री कोशिका विभाजन तथा एक समसूत्री

कोशिका विभाजन

C. दो अर्धसूत्री कोशिका विभाजन तथा एक समसूत्री

कोशिका विभाजन

D. दो समसूत्री कोशिका विभाजन

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_PmqWz6BvmVKa


वीडियो उत्तर देखें

8. ऐन्जियोस्पर्म में, नर युग्मक किसके  विभाजन से बनते हैं

A. लघुबीजाणु

B. जनन कोशिका

C. कायिक कोशिका

D. लघु बीजाणु मातृ कोशिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PmqWz6BvmVKa
https://dl.doubtnut.com/l/_wRBcaB13nsO8


9. एन्जियोस्पर्म ओव्यूल में, एम्ब्रियोसैक की सेन्ट्रल कोशिका

में, पराग नलिका के  प्रवेश से पहले उसमें होते हैं

A. एकल अगुणित के न्द्रक

B. एक द्विगुणित तथा एक अगुणित के न्द्रक

C. दो अगुणित ध्रुवीय (polar) के न्द्रक

D. एक द्विगुणित द्वितीयक के न्द्रक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wRBcaB13nsO8
https://dl.doubtnut.com/l/_G284tRui2iPe
https://dl.doubtnut.com/l/_Dt3kzKQVKk9y


10. परागकण का निर्माण होता है

A. एन्थर में

B. स्टिग्मा में

C. फिलामेन्ट में

D. परागकोष में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dt3kzKQVKk9y


11. आवृतबीजी पादपों में नर युग्मक बनाते हैं।

A. एक शुक्राणु और एक कायिक कोशिका

B. एक शुक्राणु और दो कायिक कोशिकायें

C. तीन शुक्राणु

D. दो शुक्राणु और एक कायिक कोशिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r3YHKs0U5Wrw


12. आवृत्तबीजियों में कभी-कभी परागकण भ्रूणपोष को

प्रभावित करते हैं। यह दशा कहलाती है

A. मेटाजीनिया

B. नीमेक परिघटना

C. जीनिया

D. मीजोगैमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IYlf2dcO17Sz
https://dl.doubtnut.com/l/_qKOoVoOn6mB0


13. दिये गये चित्र में A, B, C,D तथा Eभागों के  नाम है 

A. A - जनन छिद्र, B - जनन कोशिका, C - इन्टाइन, D

एक्जाइन, E- कायिक कोशिका

B. A- जनन छिद्र, E- जनन कोशिका, C - एक्जाइन, D-

इन्टाइन, E कायिक कोशिका

https://dl.doubtnut.com/l/_qKOoVoOn6mB0


C. A-इन्टाइन, B- एक्जाइन,C-जनन छिद्र,D-जनन

कोशिका, E- कायिक कोशिका

D. A- एक्जाइन, B- इन्टाइन, C-- कायिक कोशिका, D-

जनन छिद्र, E- जनन कोशिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. परागकणों की एक्साइन बनी होती है

A. पेक्टोसैल्युलोज की

https://dl.doubtnut.com/l/_qKOoVoOn6mB0
https://dl.doubtnut.com/l/_AcRrpVsoMklb


B. लिग्नोसैल्युलोज की

C. स्पोरोपोलेनिन की

D. पोलेन किट की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अर्धसूत्री विभाजन पाया जाता है।

A. बीजाणु मातृ कोशिकाओं में

B. लघु बीजाणुओं में

https://dl.doubtnut.com/l/_AcRrpVsoMklb
https://dl.doubtnut.com/l/_X9swuFTgwn5u


C. गुरूबीजाणुओं में

D. टेपीटम कोशिकाओं में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एन्जियोस्पर्म के  टेट्रा ड में व्यवस्थित चारों माइक्रोस्पोर्स के

ऊपर एक परत होती है। यह किसके  द्वारा बनी होती है

A. के लोज (Callose)

B. सैल्युलोज

https://dl.doubtnut.com/l/_X9swuFTgwn5u
https://dl.doubtnut.com/l/_naxICK5cCjcx


C. स्पोरोपोलेनिन

D. पेक्टोसैल्युलोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. पॉलीनिया (Pollinia) प्रमुख रूप से किस फे मिली में

पाया जाता है

A. ऐस्टरेसी

B. मायर्टेसी

https://dl.doubtnut.com/l/_naxICK5cCjcx
https://dl.doubtnut.com/l/_GbB87nwuXCo4


C. मालवेसी

D. एस्कलीपिएडेसी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. अगुणितों (Haploids) को प्राप्त कर सकते हैं

A. पराग कणों से

B. मूल शीर्ष से

C. तना शीर्ष से

https://dl.doubtnut.com/l/_GbB87nwuXCo4
https://dl.doubtnut.com/l/_nuFGcHP3SHuA


D. भ्रूण से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. एन्थर दो माइक्रोस्पोरेंजिया के  साथ पाए जाते हैं

A. हिबिस्कस में

B. कु बुरबिट्स में

C. लेग्युम्स में

D. मालवेसी में

https://dl.doubtnut.com/l/_nuFGcHP3SHuA
https://dl.doubtnut.com/l/_tk6GWVukRxEA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. परागकण है

A. अपरिपक्व नर युग्मकोद्भिद

B. परिपक्व नर युग्मकोद्भिद

C. आंशिक रूप से परिपक्व नर युग्मकोद्भिद

D. नर युग्मकोद्भिद की अन्तिम अवस्था

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tk6GWVukRxEA
https://dl.doubtnut.com/l/_vkTSEt1Uglql


वीडियो उत्तर देखें

21. 100 परागकण उत्पन्न करने के  लिये कितने मियोटिक

विभाजन आवश्यक होंगे

A. 100

B. 25

C. 50

D. 20

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vkTSEt1Uglql
https://dl.doubtnut.com/l/_np87f3VVhbRi


वीडियो उत्तर देखें

22. जनन संरचनाओं का कौनसा भाग एन्जाइम्स और

हार्मोन्स दोनों को ही उत्पन्न करता है

A. आर्कीगोनियम

B. मिडिल लेयर्स

C. टेपीटम

D. एण्डोथीशियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_np87f3VVhbRi
https://dl.doubtnut.com/l/_bcDVvmAMdOX2


23. स्पोरोपोलेनिन से संबंधित निम्न में से गलत कथन को

चुनिए

A. एक्जाइन, स्पोरोपोलेनिन की बनी होती है

B. स्पोरोपोलेनिन एक प्रतिरोधी कार्बनिक पदार्थ है

C. एक्जाइन में छिद्र उपस्थित होता है जिसे जनन छिद्र

(germ pore) कहते है,वहाँ स्पोरोपोलेनिन पाया

जाता है

D. स्पोरोपोलेनिन उच्च तापमान तथा अधिक अम्ल को

भी सहन कर सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_bcDVvmAMdOX2
https://dl.doubtnut.com/l/_IitU5NaJSA35


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं हैं

A. परागकोष के  स्फु टन में टेपीटम सहायता करता है

B. परागकणों की बाह्यचोल स्पोरोपोलेनिन की बनी

होती है

C. बहुत सी जातियों के  परागकण गम्भीर प्रत्यूर्जता पैदा

करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IitU5NaJSA35
https://dl.doubtnut.com/l/_6Xut3yL7T3VI


D. द्रवित नाइट्रो जन में भण्डारित परागकण, फसल

प्रजनन योजनाओं में प्रयुक्त किये जा सकते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि एक टेट्रा लोक्यूलर एं थर में 1280 माइक्रोस्पोर्स हो

तब इसके  प्रत्येक पराग चेम्बर में कितनी माइक्रोस्पोर मातृ

कोशिकाएं  होंगी

A. 80

https://dl.doubtnut.com/l/_6Xut3yL7T3VI
https://dl.doubtnut.com/l/_xW5j384cAXvD


B. 160

C. 240

D. 1280

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. परागकोष का सबसे भीतरी स्तर टेपीटम का कार्य है

A. स्फु टन

B. यांत्रिकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_xW5j384cAXvD
https://dl.doubtnut.com/l/_egZ5rjpx4ie6


C. सुरक्षात्मक

D. पोषक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. जनन छिद्र का क्या कार्य होता है

A. मूलाँकु र का निकलना

B. बीजाँकु रण हेतु जल का अवशोषण

C. पराग नलिका का प्रवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_egZ5rjpx4ie6
https://dl.doubtnut.com/l/_VrUyaurrDMwl


D. नर युग्मकों को बाहर आने देना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न चित्र लघुबीजाणुजनन की कु छ अवस्थाओं को

प्रदर्शित करते हैं। क्रमशः A, B तथा C को पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_VrUyaurrDMwl
https://dl.doubtnut.com/l/_4jQ2mXQT43op


वीडियो उत्तर देखें

29. दिया गया चित्र वयस्क एंथर के  एक लघुबीजाणु का

विस्तृत रूप है इसमें A, B तथा C को पहचानिए 

A. A- एण्डोथीसियम, B- टेपेटम, C - मध्य परत

B. A - मध्य परत, B - एण्डोथीसियम, C - टेपेटम

https://dl.doubtnut.com/l/_4jQ2mXQT43op
https://dl.doubtnut.com/l/_pWEhhiU0eaW5


C. A - टेपेटम, B - मध्य परत, C - एण्डोथीसियम

D. A - एण्डोथीसियम, B - मध्य परत, C - टेपेटम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. दिए गए चित्र में A तथा Bहै क्रमशः 

A. एपिकार्प तथा एण्डोकार्प

https://dl.doubtnut.com/l/_pWEhhiU0eaW5
https://dl.doubtnut.com/l/_CuAOzRLC2bfu


B. एपीडर्मिस तथा एण्डोडर्मिस

C. इनटाइन, एक्साइन

D. एक्साइन, इनटाइन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एन्थर संवर्धन में एण्ड्रो जेनिक हैप्लायड पौधे प्राप्त होते हैं

A. युवा पोलनप्रेन से

B. संयोजी ऊतकं  से

https://dl.doubtnut.com/l/_CuAOzRLC2bfu
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZF8YbNih3X4


C. एन्थर के  टेपीटम से

D. एन्थर को भित्ति से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. एक बीजपत्री में नर युग्मकोद्भिद होता है

A. माइक्रोस्पोर

B. मेगास्पोर

C. टेट्रा ड

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZF8YbNih3X4
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ9g7sPxCmLv


D. न्यूसेलस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से असंगत (odd) है

A. माइक्रोपाइल

B. एम्ब्रियो सैक

C. न्यूसेलस

D. पोलनग्रेन

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ9g7sPxCmLv
https://dl.doubtnut.com/l/_7vxqr9yVOGWY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. दिया गया चित्र एं थर की अनुप्रस्थ काट को दर्शाता है

क्रमशः A - E वि को पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_7vxqr9yVOGWY
https://dl.doubtnut.com/l/_HLEjcOdEXTrN


A. स्पोरोजीनस ऊतक, टेपेटम, मध्य परत, एपीडर्मिस,

एण्डोथीसियम

B. स्पोरोजीनस ऊतक, एपीडर्मिस, मध्य परत, टेपेटम,

एण्डोथीसियम

C. स्पोरोजीनस ऊतक, एपीडर्मिस, टेपेटम, मध्य परत,

एण्डोथीसियम

D. स्पोरोजीनस ऊतक, टेपेटम, एपीडर्मिस, मध्य परत,

एण्डोथीसियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HLEjcOdEXTrN


35. यदि आप बाइसेक्सुअल पुष्प में हाइब्रिड बीजों को

विकसित करना चाहते है तो समान पुष्प से निम्न में से किस

भाग को अलग करने की आवश्यकता पड़ेगी

A. स्टिग्मा

B. ओवरी

C. एं थर

D. ओविडक्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HLEjcOdEXTrN
https://dl.doubtnut.com/l/_m41IR62i3zYw


36. दिए गए चित्र में A, B, C तथा D को पहचानिए 

वीडियो उत्तर देखें

37. एन्थर भित्ति में चार परतें होती है जहाँ

A. एन्डोथीसियम मध्य पर्तों के  अन्दर की ओर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_m41IR62i3zYw
https://dl.doubtnut.com/l/_tw7BJ6P31nfx
https://dl.doubtnut.com/l/_hfXV2PPEp0qx


B. टेपीटम, एन्डोथीशियम के  तुरन्त अन्दर की ओर होता

है

C. टेपीटम बाह्य त्वचा के  बाद होता है

D. मध्य पर्ते एन्डोथीशियम और टेपीटम के  बीच होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. दिए गए कथनों का अध्ययन कीजिए तथा सही विकल्प

का चयन कीजिए 

(A) टेपेटम, विकसित हो रहे परागकणों को पोषित करते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_hfXV2PPEp0qx
https://dl.doubtnut.com/l/_7yyRK0uzlPE7


(B) हाइलम, ओव्यूल तथा फ्यूनिकिल के  मध्य संधि को

दर्शाता है 

(C) जलीय पौधों जैसे जलीय हायसिथ (Water hyacinth)

तथा वाटर लिली (Water lily) में परागण जल के  द्वारा होता

है 

(D) प्राथमिक भ्रूणपोष के न्द्रक त्रिगुणित होता है

A. Aतथा B सही हैं परंतु C तथा D गलत हैं

B. A, B तथा D सही हैं परंतु C गलत है

C. BC तथा D सही हैं परंतु A गलत है

D. A तथा D सही हैं परंतु B तथा C गलत हैं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_7yyRK0uzlPE7


वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से कौन सी परागकोश की भित्ति उसके  स्फु टन

(Dehiscence) में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है

A. एपिडर्मिस

B. एण्डोथीसियम

C. मिडिल लेयर्स

D. टेपेटम

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7yyRK0uzlPE7
https://dl.doubtnut.com/l/_3BXxbbAmR06S


वीडियो उत्तर देखें

40. टेपीटम भाग होता है

A. मेल गेमीटोफाइट का

B. फीमेल गेमीटोफाइट का

C. ओवरी वॉल का

D. ऐन्थर वॉल का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3BXxbbAmR06S
https://dl.doubtnut.com/l/_vbec0T4ZJxsx
https://dl.doubtnut.com/l/_bBF5ZyuhplUH


41. परिपक्व नर युग्मकोद्भिद कितनी कोशिकाओं का बना

होता है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bBF5ZyuhplUH
https://dl.doubtnut.com/l/_GjxJqt6kqBN4


42. टेपीटल कोशिका में पाई जाने वाली 'यूबिश बॉडी किसके

निर्माण में सहायता करती है

A. पोलन किट एवं पोलीनिया

B. एक्साइन

C. स्पोरोपोलेनिन

D. एन्टाइन एवं पोलन किट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GjxJqt6kqBN4


43. जनन छिद्र (Germpore) वह स्थान है जहाँ बाह्यचोल

(Exine)

A. मोटा होता है

B. एकसमान होता है

C. मोटा एवं एकसमान होता है

D. अनुपस्थित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2YofUfMIS53S
https://dl.doubtnut.com/l/_kgUctewkSG4m


44. 10 लघुबीजाणु मातृकोशिकाओं में अर्द्धसूत्री विभाजन से

कितने परागकण बनेंगे

A. 80

B. 40

C. 20

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kgUctewkSG4m


45. नव परागकोष की चार सतहों वाली कोशिकायें जो बाद

में पराग बनाती हैं, कहलाती हैं

A. एन्थ्रीडियम

B. आर्कीस्पोरियम

C. टेपेटम

D. जूस्पोरेन्जियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PKcBzLig82IV
https://dl.doubtnut.com/l/_eOqZDDrGKGPw


46. यदि स्पोरेन्जियम का विकास एक कोशिका से होता है

तब वह कहलाती है

A. लेप्टोस्पोरेन्जियेट

B. यूस्पोरेन्जियेट

C. हिटरोस्पोरेन्जियेट

D. होमोस्पोरेन्जियेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eOqZDDrGKGPw


47. आवृतबीजी पौधे में परागकण के  मुक्त होते समय

उपस्थित के न्द्रकों की संख्या होती हैं

A. एक

B. एक या दो

C. दो या तीन

D. के वल दो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u4cyVpJ23EG7
https://dl.doubtnut.com/l/_7mTirfN0YPLq


48. दिया गया चित्र एं थर के  T.S. का है। नामांकित भाग A, B

तथा C को पहचानिएँ  

A. A-संयोजी ऊतक, B-एण्डोथीसियम, C-परागकण

B. A-एण्डोथीसियम, B-संयोजी ऊतक C-परागकण

C. A-परागकण, B-संयोजी ऊतक, C-एण्डोथीसियम

D. A-एण्डोथीसियम, B-परागकण, C-संयोजी ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7mTirfN0YPLq


49. कायिक एम्ब्रियोजेनेसिस के  संबंध में निम्न में से कौन सा

कथन सत्य नहीं है

A. कायिक भ्रूण के  विकास की पद्धति की तुलना

जायगोटिक भ्रूण से की जाती है

B. कायिक भ्रूण, लघुबीजाणुओं से विकसित हो सकते हैं

C. कायिक भ्रूण सामान्यतः एक ऑक्सिन जैसे 2,4D

द्वारा प्रेरित हो जाते हैं

D. एक कायिक भ्रूण एक कायिक कोशिका से विकसित

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni21OiyWea0K


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. स्पोरोपोलेनिन, एंजाइम्स द्वारा अपघटित हो सकती है

B. स्पोरोपोलेनिन, अकार्बनिक पदार्थो की बनी होती है

C. स्पोरोपोलेनिन, उच्च तापमान, प्रबल अम्लों तथा

एल्कली का सामना कर सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni21OiyWea0K
https://dl.doubtnut.com/l/_WJ4s4X4N9dpw


Ordinary Thinking गुरूबीजाणुजनन

D. स्पोरोपोलेनिन, उच्च तापमान सहन कर सकती है

परंतु प्रबल अम्लों को नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. पादप संरचनाओं के  निम्नलिखित जोड़ों में से, किस एक में

गुणसूत्रों की संख्या अगुणित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_WJ4s4X4N9dpw
https://dl.doubtnut.com/l/_mcIEEV0p4yko


A. बीजाण्डकाय तथा प्रतिव्यासांत कोशिकाएँ

B. एक के न्द्रक तथा द्वितीयक के न्द्रक

C. गुरूबीजाणु मातृ कोशिका तथा प्रतिव्यासांत

(Antipodal) कोशिकाएँ

D. अण्ड कोशिका तथा प्रतिव्यासांत कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mcIEEV0p4yko


2. बीजाण्ड के  प्रवेश द्वार पर बना तन्तुरूप उपकरण क्या

करता है?

A. पराग नलिका को खोल देता है

B. पराग नलिका को, सहाय कोशिका से अण्ड में जाने

को दिशा देता है

C. पराग नलिका को सहाय कोशिका में प्रवेश करने में

सहायता करता है

D. भ्रूणकोश के  भीतर एक से अधिक पराग नलिका को

प्रवेश नहीं करने देता

https://dl.doubtnut.com/l/_ghYHZeGrJifF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. तन्तुमय उपकरण (Filiform apparatus) का क्या कार्य

है

A. पराग नलिका को खोल देता है

B. पराग नलिका को, सहाय कोशिका से अण्ड में जाने

को दिशा देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ghYHZeGrJifF
https://dl.doubtnut.com/l/_IXVDJmMwGEVk


C. पराग नलिका को सहाय कोशिका में प्रवेश करने में

सहायता करता है

D. भ्रूणकोश के  भीतर एक से अधिक पराग नलिका को

प्रवेश नहीं करने देता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन सा कथन गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_IXVDJmMwGEVk
https://dl.doubtnut.com/l/_rUXwok3apoUk


A. पुंके सर से परागकण दो कोशिका अवस्था में स्वतंत्र

होते हैं

B. स्पोरोजीनिस कोशिका मेगास्पोर मातृ कोशिका की

तरह कार्य करती है

C. मेगास्पोर दो बार विभाजित होकर आठ के न्द्रक युक्त

भ्रूण कोष बनाती है

D. बीजाण्ड के  माइक्रोपाइल पर अण्ड और सिनरजिड

कोशिका पायी जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUXwok3apoUk


5. हाइलम और माइक्रोपाइल एक दूसरे के  पास-पास होते हैं

A. कै म्पाइलोट्रॉ पस बीजाण्ड में

B. सरसीनोटरॉपस बीजाण्ड में

C. एम्फीट्रॉ पस बीजाण्ड में

D. एनट्रा पास बीजाण्ड में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUXwok3apoUk
https://dl.doubtnut.com/l/_km8gKKBj2uyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_emtj0wJqciLj


6. वृन्त जिसके  द्वारा बीजाण्ड (ovules) प्लासेन्टा से जुड़ा

रहता है, कहलाता है

A. फ्यूनिकिल

B. रेफी

C. हाइलम

D. चैलाजा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_emtj0wJqciLj


7. यदि जड़ की कोशिकाओं में गुणसूत्र संख्या 14 है तो उसके

एक ओव्यूल की सिनर्जिड कोशिका में गुणसूत्रों की संख्या

होगी

A. 7

B. 6

C. 8

D. 42

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OM0BMZoSYpvv


8. द्विबीजपत्री पौधों के  सामान्य भ्रूणकोष (embryo sac) में

के न्द्रकों की क्या व्यवस्था होती है

A. 2+3+3

B. 3+3+2

C. 2+4+2

D. 3+2+3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YfI3mISg7vB2
https://dl.doubtnut.com/l/_XBJDP2S4iHQx


9. 


दिए गए चित्र में नामांकित भाग 'A', 'B', 'C', 'D', 'E' तथा 'F

को क्रमशः पहचानिए

A. सहायक कोशिकायें, धूवीय के न्द्रक, के न्द्रीय कोशिका,

प्रतिमुख कोशिकायें, फिलीफार्म उपकरण तथा अण्ड

B. धूवीय के न्द्रक, अण्ड, प्रतिमुख कोशिकायें, के न्द्रीय

कोशिका, फिलीफार्म उपकरण तथा सहायक

कोशिकायें

https://dl.doubtnut.com/l/_XBJDP2S4iHQx


C. अण्ड, सहायक कोशिकायें, के न्द्रीय कोशिका,

फिलीफार्म उपकरण, प्रतिमुख कोशिकायें तथा धूवीय

के न्द्रक

D. के न्द्रीय कोशिका, धूवीय के न्द्रक, फिलीफार्म

उपकरण, प्रतिमुख कोशिक यें, सहायक कोशिकायें

तथा अण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XBJDP2S4iHQx


10. पुष्पीय पादपों में से निम्न में से कौन सा भ्रूणपोष सर्वाधिक

सामान्य है

A. मोनोस्पोरिक, 8 के न्द्रकीय तथा 7 कोशिकीय

B. मोनोस्पोरिक, 7 कोशिकीय तथा 7 के न्द्रकीय

C. बाइस्पोरिक, 8 के न्द्रकीय तथा 7 कोशिकीय

D. बाइस्पोरिक, 7 के न्द्रकीय तथा 8 कोशिकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oUeyNyHTJy9P
https://dl.doubtnut.com/l/_s8kyQOFvfyGM


11. वह बीजाण्ड, जिसमें वक्रता के  कारण बीजाण्डकाय

(Nucellus) एवं भ्रूणकोष (Embryo sac) बीजाण्ड वृन्त

(Funicle) के  समकोण पर स्थित होते हैं, कहलाता है

A. एनाट्रॉ पस

B. आर्थोट्रॉ प्स

C. हेमीट्रॉ प्स

D. कै म्पाइलोट्रॉ प्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s8kyQOFvfyGM
https://dl.doubtnut.com/l/_plUlbgzmosyO


12. नाभिका, कहाँ पर एक निशान होता है ।

A. फल, जहाँ वह व्रत से जुड़ा था

B. फल, जहाँ वर्तिका उपस्थित थी

C. बीज, जहाँ बीजाण्डद्वार उपस्थित था

D. बीज, जहाँ बीजाण्डवृंत जुड़ा था

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. के रन्कल निम्न में से किस रचना की अतिवृद्धि है

https://dl.doubtnut.com/l/_plUlbgzmosyO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ifv2GxUo50Cr


A. कोटीलीडन की

B. इण्टेग्यूमेंट की

C. पीडकल की

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. पेरिस्पर्म होता है

A. साइनरजिड्स का विघटित भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_Ifv2GxUo50Cr
https://dl.doubtnut.com/l/_prdme2koVnP7


B. एण्डोस्पर्म का बाहरी भाग

C. द्वितीयक के न्द्रक का विघटित भाग

D. न्यूसेलस का अवशिष्ट भाग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. कॉलम I को कॉलम II के  साथ सही सुमेलित कर उत्तर

का चयन कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_prdme2koVnP7
https://dl.doubtnut.com/l/_qFmfrGp1D7DD


A. 1-B, 2-C, 3-E, 4-D, 5-A

B. 1-A, 2-C, 3-B, 4-D, 5-E

C. 1-B, 2-C, 3-A, 4-D, 5-E

D. 1-B, 2-D, 3-E, 4-A, 5-C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qFmfrGp1D7DD
https://dl.doubtnut.com/l/_CH2DCq9j5Qpl


16. जब बीजाण्ड मुड़ा हुआ होता है और भ्रूणकोष घोड़े की

नाल की आकृ ति में मुड़ा होता है, तो बीजाण्ड को कहते हैं

A. एम्फीट्रॉ पस

B. सर्सिनोट्रॉ पस

C. के म्पाइलोट्रॉ पस

D. आर्थोट्रॉ पस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CH2DCq9j5Qpl


17. आवृतबीजी पादपों के  संबंध में निम्न में से कौन-सा कथन

गलत है

A. मेगास्पोर द्विगुणित होता है

B. मेगास्पोर्स, मादा गैमिटोफाइट की प्रथम कोशिका

होती है

C. परागकण, नर गैमिटोफाइट की प्रथम कोशिका होती

है

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_dVKxYY6Eghcd


वीडियो उत्तर देखें

18. भ्रूणकोष होता है

A. मेगास्पोरेन्जियम

B. मेगास्पोर

C. फीमेल गेमीटोफाइट

D. फीमेल गेमीट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVKxYY6Eghcd
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjxfvv1XIrGE


19. गुरुबीजाणु मातृ कोशिका से गुरुबीजाणु का निर्माण

होता है

A. समसूत्री विभाजन के  पश्चात्

B. एक मोटी भित्ती के  निर्माण के  पश्चात्

C. विभेदन के  पश्चात्

D. अर्धसूत्री विभाजन के  पश्चात्

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7uBlzJ19STu
https://dl.doubtnut.com/l/_Fols1HxkUHI6


20. सही विकल्प का चयन कीजिए जिसमें सभी अंग्रेजी वर्ण

A, B,C, D तथा E ठीक निरूपित किए गए हो 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fols1HxkUHI6


21. टेगमेन विकसित होता है

A. बाहरी कवच से

B. अन्तः कवच से

C. चलाजा से

D. फ्यूनीकल से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RQtz7nCkMnck


22. क्रे सीन्यूसिलेट बीजाण्ड प्रदर्शित करता है

A. न्यूसेलस की अनुपस्थिति

B. विकसित न्यूसेलस

C. आंशिक रूप से विकसित न्यूसेलस

D. III विकसित न्यूसेलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJnzreO66Lxr


23. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य नहीं हैं

A. बहुत सारी जातियों के  परागकण एक पुष्प के

वर्तीकाग्र पर अंकु रित हो सकते हैं परन्तु उसी जाति

के  परागकणों की के वल एक पराग-नलिका वर्तिका में

आगे बढ़ती है

B. कीट जो बिना परागण किये पराग या मकरंद को

ग्रहण करते हैं उन्हें पराग/मकरंद चोर कहते हैं

C. परागकण अकु रण तथा पराग-नलिका वृद्धि

परागकण तथा स्त्रीके सर की पारस्परिक क्रिया के

https://dl.doubtnut.com/l/_AydVdz5sPMXz


फलस्वरूप उत्पन्न रासायनिक घटकों द्वारा नियंत्रित

होती है

D. कु छ सरीसृप, कु छ पादप जातियों में परागण करते

हुए बताये गये हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. आवृतबीजी पादपों का बीजाण्ड तकनीकी रूप में किसके

समकक्ष होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AydVdz5sPMXz
https://dl.doubtnut.com/l/_MAFnZ9QQc9mq


A. गुरूबीजाणु

B. गुरूबीजाणुधानी

C. गुरूबीजाणुपर्ण मातृ कोशिका

D. गुरूबीजाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. आवृतबीजीयों में, कार्यशील गुरूबीजाणुओं से क्या

विकसित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MAFnZ9QQc9mq
https://dl.doubtnut.com/l/_OjwsNcwhrKdo


A. भ्रूणपोष (Endospem)

B. पराग कोष (Pollen sac)

C. भ्रूणकोष (Embryo sac)

D. बीजाण्ड (Ovule)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. पुष्प की सूक्ष्म रचनाएँ  जिसमें पोलर के न्द्रक होते हैं

A. भ्रूणपोष (Endospem)

https://dl.doubtnut.com/l/_OjwsNcwhrKdo
https://dl.doubtnut.com/l/_BGMcP98tR71J


B. पराग कोष (Pollen sac)

C. भ्रूणकोष (Embryo sac)

D. बीजाण्ड (Ovule)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. कार्यात्मक मेगास्पोर में होता है

A. 2 मियोटिक विभाजन जो परिपक्व भ्रूण को बनाते हैं

B. 3 माइटोटिक विभाजन जो परिपक्व भ्रूण को बनाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_BGMcP98tR71J
https://dl.doubtnut.com/l/_cooPbuW4xiOv


C. 2 माइटोटिक विभाजन जो परिपक्व भ्रूण को बनाते हैं

D. 3 मियोटिक विभाजन जो परिपक्व भ्रूण को बनाते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. टेट्रा स्पोरिक एम्ब्रियो सैक निर्माण के  लिये कितनी

मेगास्पोर मदर सेल की आवश्यकता होती है

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cooPbuW4xiOv
https://dl.doubtnut.com/l/_tguzewM0EHZj


C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. गुरूबीजाणुधानी किसके  समतुल्य है

A. बीजाण्ड के

B. भ्रूण कोष के

C. फल के

https://dl.doubtnut.com/l/_tguzewM0EHZj
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7S8Gz6fFesk


D. बीजाण्ड काय के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. दिए गए चित्र का अध्ययन कीजिए जिसमें एम्ब्रियो सैक

के  अंदर पराग नली के  प्रवेश को दर्शाया गया है। क्रमशः A, B,

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7S8Gz6fFesk
https://dl.doubtnut.com/l/_OgN2Epl7ymxm


C, D, E तथा F को पहचानिए 

वीडियो उत्तर देखें

31. बीजाण्ड के  आधार से निकलने वाली कॉलर के  समान

रचना जो तीसरे कवच के  रूप में होती है, कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_OgN2Epl7ymxm
https://dl.doubtnut.com/l/_ID2Ws9rcdr4c


A. कोमा

B. के रन्कल

C. एरिल

D. ऑपरकु लम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. एन्जियोस्पर्म के  किस भाग में फिलीफॉर्म उपकरण पाया

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ID2Ws9rcdr4c
https://dl.doubtnut.com/l/_HcTbWcYMVwPI


A. शुक्राणु कोशिका

B. प्रतिमुखी कोशिका

C. अण्ड कोशिका

D. सहायक कोशिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. आर्थोट्रॉ पस ओव्यूल वह है जिसमें माइक्रोपाइल तथा

चैलाजा

https://dl.doubtnut.com/l/_HcTbWcYMVwPI
https://dl.doubtnut.com/l/_yMxeQKwy1g7w


A. फ्यूनिकू लस की सीधी रेखा में होते हैं

B. फ्यूनिकु लस के  समान्तर होते हैं

C. फ्यूनिकु लस की दाहिनी ओर होते हैं

D. फ्यूनिकु लस से तिरछी ओर होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. मटर में ओव्यूल होता है

A. एनाट्रॉ पस

https://dl.doubtnut.com/l/_yMxeQKwy1g7w
https://dl.doubtnut.com/l/_wR7vAVTyDCC0


B. हेमीएनाट्रॉ पस

C. कै म्पायलोट्रॉ पस

D. एम्फीट्रॉ पस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. कै प्सला में बीजाण्ड होता है।

A. एनाट्रॉ पस

B. हेमीएनाट्रॉ पस

https://dl.doubtnut.com/l/_wR7vAVTyDCC0
https://dl.doubtnut.com/l/_nGx7DMl3YUYn


C. कै म्पायलोट्रॉ पस

D. एम्फीट्रॉ पस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न चित्र आवृतबीजीयों में मेगास्पोरोजेनेसिस तथा

विशिष्ट मादा गैमिटोफाइट के  विकास को दर्शाते हैं।

निम्नलिखित में से किस विकल्प में सभी विभाजन (D, से DE)

https://dl.doubtnut.com/l/_nGx7DMl3YUYn
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3bIQBZg3K9t


तथा संरचनाऐं सही पहचानी गई हैं 

वीडियो उत्तर देखें

37. प्रारूपिक आवृतबीजी के  भ्रूणकोष में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3bIQBZg3K9t
https://dl.doubtnut.com/l/_EKaXtzj8N8Id


A. अण्ड, सहायक कोशाएँ  एवं प्रतिमुख कोशाएँ

B. अण्ड, सहायक कोशाएँ , ध्रुवीय-के न्द्रक एवं प्रतिमुख

कोशाएँ

C. अण्ड, सहायक कोशाएँ , मध्य कोशिका एनं धुनीय

के न्द्रक

D. अण्ड, सहायक कोशाएँ  एवं द्वितीयक कोशा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EKaXtzj8N8Id


38. एन्जियोस्पर्म में मादा युग्मकोद्भिद किसके  द्वारा प्रदर्शित

होता है

A. युग्मनज

B. अण्ड

C. अण्डप

D. परागकण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pUZjgAp9DbsU
https://dl.doubtnut.com/l/_rnrAFV3ZdOEC


39. कै प्सेला में मियोसिस कब होता है

A. परागकणों के  परिवर्धन के  समय

B. अण्ड के  परिवर्धन के  समय

C. जायगोट के  अंकु रण के  समय

D. ओव्यूल के  परिवर्धन के  समय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnrAFV3ZdOEC


40. एक विशिष्ट एनाट्रो पस ओव्यूल को चित्रात्मक रूप में नीचे

दर्शाया गया है। निम्न में से किस विकल्प में सभी भाग सही

निरूपित हैं 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kPWAO2qGEOge
https://dl.doubtnut.com/l/_EdpTpYxBlPpB


41. भ्रूणकोष का निर्माण कहलाता है।

A. मेगास्पोरोजिनेसिस

B. मेगागेमीटोजिनेसिस

C. माइक्रोगेमीटोजिनेसिस

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. परिपक्व पॉलीगोनम प्रकार के  भ्रूणकोष में पाये जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_EdpTpYxBlPpB
https://dl.doubtnut.com/l/_bk6roAYuoEFA


A. सात कोशिकाएं  तथा आठ के न्द्रक

B. सात कें द्रक एवं आठ कोशिकाएं

C. आठ कोशिकाएं  एवं आठ कें द्रक

D. सात कोशिकाएं  एवं सात कें द्रक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. एक परिपक्व भ्रूण-कोश में कितनी कोशिकाएँ  तथा

के न्द्रक होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_bk6roAYuoEFA
https://dl.doubtnut.com/l/_nYxX2eNMdJdd


A. सात कोशायें तथा आठ के न्द्रक

B. सात के न्द्रक तथा आठ कोशायें

C. आठ कोशायें तथा आठ के न्द्रक

D. सात कोशायें तथा सात के न्द्रक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि किसी पुष्पीय पौधे में द्विगुणित गुणसूत्र संख्या 12

हो, तो निम्न में से किसमें गुणसूत्रों की संख्या 6 होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_nYxX2eNMdJdd
https://dl.doubtnut.com/l/_rgf6dmnSQOzp


A. भ्रूणपोष में

B. पत्ती की कोशिकाओं में

C. बीजपत्रों में

D. सिनरजिड्स में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. एन्जियोस्पर्म का अण्ड उपकरण किससे मिलकर बना

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rgf6dmnSQOzp
https://dl.doubtnut.com/l/_pWrornYb2wNF


A. एक अण्ड कोशिका तथा दो सहायक कोशिकाएँ

B. एक अण्ड कोशिका 2 सहायक कोशिकाएँ  तथा 3

प्रतिमुखी कोशिकाएं

C. 3 प्रतिमुखी कोशिकाएँ

D. द्वितीयक के न्द्रक तथा अण्ड कोशिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pWrornYb2wNF


46. चलाजल (chalazal) सिरे से फ्यूनिकिल के  जुड़ने का

बिन्दु कहलाता है

A. प्लासेन्टा

B. इन्टेग्यूमेण्ट

C. न्यूसेलस

D. हाइलम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQ5ZXorv8yXW
https://dl.doubtnut.com/l/_F6CpxtParDmN


47. निम्न में से कौनसी कोशिका समसूत्री विभाजन द्वारा

एम्ब्रियो सैक का निर्माण करती है

A. गुरूबीजाणु मातृ कोशिका

B. लघुबीजाणु मातृ कोशिका

C. क्रियात्मक गुरूबीजाणु

D. अक्रियात्मक गुरूबीजाणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F6CpxtParDmN


48. एनाट्रो पस बीजाण्ड में माइक्रोपाइल की दिशा क्या होती

है

A. बांये (Left)

B. दांये (Right)

C. सीधी (Upward)

D. उल्टी (Inverted)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CkbvK8tLfq8B
https://dl.doubtnut.com/l/_SMoeforuynia


49. पॉलीगोनम प्रकार के  भ्रूणकोष की सहायक कोशिकाएँ

होती हैं

A. अगुणित

B. द्विगुणित

C. त्रिगुणित

D. बहुगुणित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SMoeforuynia


Ordinary Thinking परागण

1. उन पौधों में जिनके  अण्डाशयों में के वल एक या कु छ जोड़े

से ही बीजाण्ड पाये जाते हैं, परागण साधारणतया किसके

द्वारा होता है

A. मधुमक्खियों द्वारा

B. तितलियों द्वारा

C. पक्षीयों द्वारा

D. वायु द्वारा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ju4BpQLS8e4Q


वीडियो उत्तर देखें

2. वे पुष्प जिनमें अंडाशय में एक बीजाण्ड होता है और वे एक

पुष्पक्रम में बंधे रहते हैं, समान्यतः किसके  द्वारा परागित होते

हैं

A. मधुमक्खी

B. जल

C. चमगादड़

D. वायु

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ju4BpQLS8e4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_SiErGjeyGf1X


वीडियो उत्तर देखें

3. फू लों में एकलिंगता का पाया जाना, किस परिघटना को

रोकता है

A. सजातपुष्पी परागण को, परन्तु परनिषेचन को नहीं

B. स्वयुग्मन तथा सजातपुष्पी परागण को

C. स्वयुग्मन को मगर सजातपुष्पी परागण को नहीं

D. सजातपुष्पी परागण तथा परनिषेचन दोनों को

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SiErGjeyGf1X
https://dl.doubtnut.com/l/_VfVMbkJwwBrh


वीडियो उत्तर देखें

4. गलत सुमेलित को चुने

A. वायु - कै नाबिस - वायुपरागण

B. जल - जोस्टेरा - जलपरागण

C. कीट - साल्विया - कीटपरागण

D. पक्षी – एडनसोनिया – पक्षीपरागण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfVMbkJwwBrh
https://dl.doubtnut.com/l/_XzXC8wZv3y4I
https://dl.doubtnut.com/l/_rEmptFUZrcxt


5. क्लीस्टोगैमी का एक लाभ है

A. यह अधिक आनुवांशिक विविधता प्रदर्शित करता है

B. बीजों का वितरण अधिक क्षमता और फै लाव युक्त

C. बीजों का वितरण परागकर्ता पर निर्भर नहीं करता

D. परागकर्ता एक बार कई परागकरणों को स्थानान्तरित

करता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rEmptFUZrcxt
https://dl.doubtnut.com/l/_zmEDdoN4gtUg


6. निम्न में से किसमें क्लिस्टोगेमस पुष्प पाये जाते हैं

A. सूरजमुखी

B. वेलिसनेरिया

C. कॉमेलाइना

D. के लाट्रो पिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmEDdoN4gtUg


7. परागणकर्ता साधनों की अनुपस्थिति में भी, बीजों का

बनना किसमें सुनिश्चित है

A. सूरजमुखी

B. वेलिसनेरिया

C. कॉमेलाइना

D. के लाट्रो पिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXmWaSaFejkp
https://dl.doubtnut.com/l/_hVG64evwrgBO


8. निरंतर स्व-परागण का परिणाम होता है

A. एकलिंगी पुष्पों का निर्माण

B. इनब्रीडिं ग डिप्रेशन

C. शक्ति हीन युग्मक

D. स्वबंध्यता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hVG64evwrgBO


9. कॉलम I तथा कॉलम II को सुमेलित कर सही उत्तर का

चयन कीजिए। 

A. A-o, B-m, C-q, D-n

B. A-m, B-% C-n, D-o

C. A-n, B-o, C-m, D--q

D. A-%, B-p, C-o, D-n

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZzMM6YOQgMi


वीडियो उत्तर देखें

10. पराग कणों का बहुत से वर्षों के  लिए द्रव नाइट्रो जन में

किस तापमान पर भण्डारण किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

−120∘
C

−80∘
C

−196∘
C

−160∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZzMM6YOQgMi
https://dl.doubtnut.com/l/_MpxJdEgdLQ8s


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न को सुमेलित कीजिए 

A. A-3,B-2,C-1,D-4

B. A-1, B-2,C-3, D-4

C. A-4, B-1,C-2,D-3

D. A-4,B-2,C 1,D,3

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_MpxJdEgdLQ8s
https://dl.doubtnut.com/l/_r7eO1ZCS2Z4n


वीडियो उत्तर देखें

12. वायु द्वारा होने वाली परागण की प्रक्रिया को क्या कहते हैं

A. जीटोनोगैमी

B. एनीमोफिली

C. ऑटोगैमी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r7eO1ZCS2Z4n
https://dl.doubtnut.com/l/_eLHCXYQvCXGr


13. सजातपुष्पी परागण में क्या होता है

A. एक पुष्प का निषेचन उसी समष्टि के  दू सरे पादप के

पुष्प के  पराग से

B. एक पुष्प का निषेचन दूरस्थ समष्टि के  दू सरे पादप के

पुष के  पराग से

C. एक पुष्प का निषेचन उसी पादप के  दूसरे पुष्प के

पराग से

D. एक पुष्प का निषेचन उसी पुष्प के  पराग से

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD67kIgoK0uJ


वीडियो उत्तर देखें

14. स्लग तथा घोंघों (Snails) के  द्वारा होने वाली परागण की

प्रक्रिया को कहते हैं

A. ऑर्निथोफिलस

B. मेलेकोफिलस

C. एनीमोफिलस

D. काइरेप्टोरीफिलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD67kIgoK0uJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kb9asydx16kC


15. डाइकोगेमी जो परापरागण में सहायक है, एक पुष्पीय

यांत्रिकत्व (Mechanism) है जिसमें

A. परागकोश और वर्तिकाग्र भिन्न स्तरों पर होते है

B. पुंके सर और वर्तिकाग्र भिन्न समयों पर पकते है

C. परागकोश और वर्तिकाग्र की संरचना अवरोध का

कार्य करती है

D. परागकण अपने ही वर्तिकाग्र पर अंकु रित नहीं हो

पाता

https://dl.doubtnut.com/l/_kb9asydx16kC
https://dl.doubtnut.com/l/_BzGAdzxAjfNR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. परागण की सही परिभाषा है

A. एन्थर से स्टिग्मा तक परागकणों का स्थानान्तरण

B. परागकण का अंकु रण

C. बीजाण्ड में परागनाल की वृद्धि

D. कीड़ों का पुष्पों पर आना

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_BzGAdzxAjfNR
https://dl.doubtnut.com/l/_4uqlUhQND7Ek


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से किसमें परागण जल द्वारा होता है

A. वायोला (Viola)

B. यक्का (Yacca)

C. ऑक्जेलिस (Oxalis)

D. जूस्टेरा (Zostera)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4uqlUhQND7Ek
https://dl.doubtnut.com/l/_o84zt8xTskTI


18. स्वपरागण कौन रोकता है

A. स्वबन्ध्यता

B. हर्कोगैमी

C. डाइकोगैमी

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o84zt8xTskTI
https://dl.doubtnut.com/l/_9mODQRd321Er


19. परपरागण को कार्यन्वित करने के  लिये पौधे में मुख्य

लक्षण है

A. स्वबन्ध्यता

B. हर्कोगैमी

C. डाइकोगैमी

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QOHFU9hSG4NO
https://dl.doubtnut.com/l/_KgVdqREzqc0M


20. बड़े बलवान, रात में खिलने वाले पुष्प जो कॉपियस

मकरंद निर्मित करते हैं तथा किण्वन हुए फलों के  समान गंध

उत्पन्न करते हैं, अनुकू लन होते हैं

A. कीट परागण के  लिए

B. पक्षीपरागण के  लिए

C. चमगादड़ परागण के  लिए

D. वायु परागण के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KgVdqREzqc0M
https://dl.doubtnut.com/l/_BO7c67T5s4gz


21. प्रकृ ति में ऑटोगेमी नहीं होती क्योंकि बीज जो उत्पन्न होते

हैं

A. वे संख्या में कम होते हैं

B. वे सफलतापूर्वक अंकु रित नहीं होते

C. वे स्वस्थ पौधे को उत्पन्न नहीं करते

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BO7c67T5s4gz


22. वायु-परागित पुष्प होते हैं

A. छोटे एवं अधिक संख्या में शुष्क परागकण उत्पन्न

करने वाले

B. बड़े एवं प्रचुर मात्रा में मकरन्द तथा परागकण उत्पन्न

करने वाले

C. छोटे एवं चटक रंगयुक्त तथा बड़ी संख्या में परागकण

उत्पन्न करने वाले

D. छोटे एवं मकरन्द तथा शुष्क परागकण उत्पन्न करने

वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_sPyqI75xhHKf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. वायु परागण सामान्यतः किसमें होता है

A. आर्कि ड्स में

B. लेंग्यूम्स में

C. लिलिस में

D. घासों में जाने कि

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_sPyqI75xhHKf
https://dl.doubtnut.com/l/_QqBl64MyeSLD


वीडियो उत्तर देखें

24. जल द्वारा परागण होता है

A. निलम्बियम में

B. वैलिसनेरिया में

C. इकार्निया में

D. निम्फिया में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QqBl64MyeSLD
https://dl.doubtnut.com/l/_MOVGqI4x6wWW


25. निम्नलिखित में से किसमें परागणकर्ता की आवश्यकता

हो सकती है, परन्तु यह आनुवंशिकतः ऑटोगैमी के  समान

होता है

A. जीनोगैमी

B. एपोगैमी

C. क्लिस्टोगैमी

D. जिटोनोगैमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MOVGqI4x6wWW
https://dl.doubtnut.com/l/_TflqGpo9d52q


26. सौसेज वृक्ष (काइगेला एफ्रीकाना) में परागण किसके

द्वारा होता है

A. पक्षियों द्वारा

B. चमगादड़ द्वारा

C. वायु द्वारा

D. कीटों द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TflqGpo9d52q
https://dl.doubtnut.com/l/_820neVzGx1qp


27. गायनोशियम का भाग जो पराग को ग्रहण करता है,

कहलाता है

A. अण्डाशय

B. ओव्यूल

C. स्टाइल

D. स्टिग्मा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PbA3RJzcjH5b
https://dl.doubtnut.com/l/_dxZxlGSHBVFE


28. निम्न चित्र दो प्रकार के  पुष्पों (F, तथा F.) युक्त कोमेलिना

पादप को दर्शाता है। पुष्प हैं 

A. F1 - चेस्मोगेमस, F2-क्लिस्टोगेमस

B. F1 - क्रिप्टोगेमस, F2-ओव्यूलेट

https://dl.doubtnut.com/l/_dxZxlGSHBVFE


C. F1 - उदासीन, F2 - स्टेमिनेट

D. F1 - क्लिस्टोगेमस, F2 - चेस्मोगेमस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. जीनोगैमी आवश्यक रूप से एक प्रकार है

A. क्लिस्टोगैमी का

B. एलोगैमी का

C. ऑटोगैमी का

https://dl.doubtnut.com/l/_dxZxlGSHBVFE
https://dl.doubtnut.com/l/_lc8CXpd8s3Rw


D. होमोगैमी का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. पुष्प और परागण कारक के  बीच एक निकट संबंध

किसके  द्वारा सबसे अच्छा प्रदर्शित किया जाता है?

A. कोकस

B. साल्विया

C. यक्का

https://dl.doubtnut.com/l/_lc8CXpd8s3Rw
https://dl.doubtnut.com/l/_VitdfAXiR4tk


D. एवीना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से किसमें लीवर विधि द्वारा परागण होता है

A. कोकस

B. साल्विया

C. यक्का

D. एवीना

https://dl.doubtnut.com/l/_VitdfAXiR4tk
https://dl.doubtnut.com/l/_eqNh2bIrWcEe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. परागण लाक्षणिक गुण है

A. एन्जियोस्पर्म तथा फन्जाई का

B. एन्जियोस्पर्म तथा जिम्नोस्पर्म का

C. टेरिडोफाइट्स तथा एन्जियोस्पर्म का

D. ब्रायोफाइट्स तथा एन्जियोस्पर्म का

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_eqNh2bIrWcEe
https://dl.doubtnut.com/l/_cLWiMc40IW9v


वीडियो उत्तर देखें

33. जब एक ही पुष्प के  स्टेमेन से परागकण स्टिग्मा तक

जाते हैं तब इसे कहते हैं

A. ऑटोगैमी

B. एलोगैमी

C. जिट्नोगैमी का

D. जीरोगैमी

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cLWiMc40IW9v
https://dl.doubtnut.com/l/_bQUp3nCDS42k


वीडियो उत्तर देखें

34. वह विधि जिसमें एक पूर्ण पादप अपने ही परागों से

परागित होता है, कहलाती है

A. ऑटोगैमी

B. एलोगैमी

C. जिट्नोगैमी का

D. जीरोगैमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bQUp3nCDS42k
https://dl.doubtnut.com/l/_wLwoaM4mQjXs


35. पर परागण के  फलस्वरूप उत्पन्न होने वाली संतति

A. अत्यधिक विभिन्नता तथा विकासीय महत्व दर्शाती है

B. बन्ध्य होती है

C. अप्रभावी लक्षणों युक्त होती है

D. फीनोटिपिक समानता के  साथ होमोजायगस होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wLwoaM4mQjXs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeeaWOriIxBl
https://dl.doubtnut.com/l/_iNwhyFa5NeQc


36. निम्न में से किस प्रकार की गायनोशियम वायुपरागण से

संबंध रखती है 

वीडियो उत्तर देखें

37. साल्विया में परागण होता है

A. जन्तु के  द्वारा

B. जल के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_iNwhyFa5NeQc
https://dl.doubtnut.com/l/_9opszKM88phA


C. वायु के  द्वारा

D. कीट के  द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. पंखनुमा वर्तिकाग्र किसमें पाया जाता है

A. गेहूँ  में

B. मटर में

C. सीजलपीनिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_9opszKM88phA
https://dl.doubtnut.com/l/_mcHR6v5oXQfL


D. धतूरा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्नलिखित में से कौन, जन्तु परागणकारियों के  लिए

पुष्प प्रतिफल होते हैं

A. मकरंद और परागकण

B. पुष्प सुगन्ध और कै ल्शियम क्रिस्टल

C. प्रोटीन पेलीकिल और वर्तिकाग्र निःस्त्राव

https://dl.doubtnut.com/l/_mcHR6v5oXQfL
https://dl.doubtnut.com/l/_9DqrmHfTEo5i


D. पुष्प का रंग और दीर्घ परिमाण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. ऐनीमोफिली नहीं पायी जाती है

A. मक्का में

B. ज्वार में

C. गन्ने में

D. साल्विया में

https://dl.doubtnut.com/l/_9DqrmHfTEo5i
https://dl.doubtnut.com/l/_p3oXuri7HnlA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. किस प्रकार के  पराग कण कीट-परागित पुष्पों में पाये

जाते हैं

A. आद्रतानाही

B. हल्के  तथा चिपचिपे

C. हल्के  तथा खुरदरे

D. भारी तथा रंगीन

https://dl.doubtnut.com/l/_p3oXuri7HnlA
https://dl.doubtnut.com/l/_wSRQHB4aplpp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. फसलों में पर-परागण कहलाता है

A. ऑटोगैमी

B. एलोगैमी

C. क्लिस्टोगैमी

D. चेस्मोगैमी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_wSRQHB4aplpp
https://dl.doubtnut.com/l/_JBiC6iZbrqhu


वीडियो उत्तर देखें

43. स्वपरागण रोकने वाले पुष्पों को क्या कहते हैं

A. डायकोगैमी

B. प्रोटेनड्री

C. हरकोगैमी

D. प्रोटोगायनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JBiC6iZbrqhu
https://dl.doubtnut.com/l/_RpFQ9wCBKcRS


44. परिपक्व स्टिग्मा खुरदुरा या चिपचिपा होता है

A. सभी प्रकार के  पुष्पों में

B. जल परागित पुष्पों में

C. वायु परागित पुष्पों में

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RpFQ9wCBKcRS
https://dl.doubtnut.com/l/_fsf559SlH884


45. जल की सहायता से पुष्प की स्टिगमैटिक सतह से दू सरी

ओर परागकणों के  स्थानान्तरण की क्रिया कहलाती है

A. एनीमोफिली

B. जूफिली

C. हायड्रो फिली

D. ऑर्निथोफिली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JrXdfrNmcQoI
https://dl.doubtnut.com/l/_TIf8h7ze9OPr


46. वायु-परागण प्रमुख रूप से पाया जाता है

A. ग्रेमिनी

B. एनोनेसी

C. पेपिलियोनेसी

D. यूफोरबियेसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TIf8h7ze9OPr


47. दिया गया चित्र किसके  जल परागण को दर्शाता है 

A. वेलिसनेरिया

B. हाइडिला

C. जूस्टेरा

D. लोटस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xexAM5SQzRsn


48. स्वपरागण के  लिये सहायक होता है

A. द्विलैंगिकता (Bisexuality)

B. समकाल-पक्वता (Homogamy)

C. अनुन्मील्य-परागण (Cleistogamy)

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xexAM5SQzRsn
https://dl.doubtnut.com/l/_rdB0MNHLazy4


49. अन्तरा-जातीय अयोग्यता (Intra-species

incompatibility) को किसके  द्वारा निष्प्रभावी किया जा

सकता है

A. वर्तिकान का गीलापन

B. कलिका-परागण

C. मिश्रित-परागण

D. अन्तराः ओवरी परागण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4dyYjujJpUIq


50. जब एन्थर तथा स्टिग्मा एक समय पर परिपक्व होते हैं

तब इसे कहते हैं

A. प्रोटेण्ड्री

B. होमोगैमी

C. आइसोगेमी

D. डाइकोगैमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IkpLklk04uW3
https://dl.doubtnut.com/l/_K61kxd1ToAZN


51. स्वकयुग्मन तथा सजातपुष्पीपरागण, दोनों ही किस एक

में नहीं होने दिये जाते

A. पपीता .

B. खीरा

C. अरण्डी

D. मक्का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K61kxd1ToAZN


52. निम्नलिखित में से किस एक में स्वयुग्मकी परागण होता

है

A. क्लिस्टोगैमी परागण में

B. सजातपुष्पी परागण में

C. परिनिषेचन में

D. उन्मील परागण में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gbUBiLTEq0D6
https://dl.doubtnut.com/l/_1kOy0hwYksN8


53. बंद पुष्पों में जो परागण होता है, कहलाता है

A. क्लिस्टोगैमी परागण में

B. सजातपुष्पी परागण में

C. परिनिषेचन में

D. उन्मील परागण में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. विभिन्न पौधों के  दो पुष्पों में परागण कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1kOy0hwYksN8
https://dl.doubtnut.com/l/_QpdpvSUZoiCj


A. जीनोगैमी

B. जीटोनोगैमी

C. क्लिस्टोगैमी

D. डाइकोगैमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. किस प्रकार के  परागण में आनुवंशिक रूप से भिन्नित

पराग कणों को स्टिग्मा पर लाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QpdpvSUZoiCj
https://dl.doubtnut.com/l/_GoYILCyQaZMC


A. जीनोगैमी

B. जीटोनोगैमी

C. क्लिस्टोगैमी

D. डाइकोगैमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से किसमें परागण के  लिए जंतु कारक की

आवश्कता होती

https://dl.doubtnut.com/l/_GoYILCyQaZMC
https://dl.doubtnut.com/l/_KSNtZVP5Md65


A. वैलिसनेरिया

B. शहतूत

C. खीरा

D. मक्का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. निम्न चित्र समान जाति के  दो पौधों को दर्शाता है। P1, P2

तथा P3 द्वारा प्रदर्शित परागण के  प्रकारों को पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_KSNtZVP5Md65
https://dl.doubtnut.com/l/_rwXqgAFqVecB


वीडियो उत्तर देखें

58. जल हायासिन्थ और जल कु मुदिनी में परागण किसके

द्वारा होता है

A. चमगादड़

B. जल

C. कीट या पवन

https://dl.doubtnut.com/l/_rwXqgAFqVecB
https://dl.doubtnut.com/l/_VkD32MMYwQiT


D. पक्षी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. एकलिंगाश्रयी पुष्पी पादप निम्नलिखित में किन दोनों को

रोकते हैं

A. स्वयुग्मन और परनिषेचन

B. स्वयुग्मन और सजातपुष्पी परागण

C. सजातपुष्पी परागण और परनिषेचन

https://dl.doubtnut.com/l/_VkD32MMYwQiT
https://dl.doubtnut.com/l/_dMF4QfYQNVfI


D. अनुन्मील्य परागण और परनिषेचन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. सम्ममोहक और पारितोषिक किसके  लिए आवश्यक

होते हैं

A. वायुपरागण

B. कीट-परागण

C. जलपरागण

https://dl.doubtnut.com/l/_dMF4QfYQNVfI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ymx6p3jm62m8


D. अनुन्मील्यपरागण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्नलिखित में से कौनसा पराग को जीवाश्मों के  रूप में

परिरक्षित करने में सहायक साबित हुआ

A. पराग किट

B. सेलुलोस वाला अन्तः चोल

C. तैलीय अवयव

https://dl.doubtnut.com/l/_Ymx6p3jm62m8
https://dl.doubtnut.com/l/_egswn6AK6twm


Ordinary Thinking निषेचन

D. स्पोरोपोलेनिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निषेचन के  बाद अण्डाशय परिवर्तित हो जाता है

A. भ्रूण में

B. एण्डोस्पर्म में

https://dl.doubtnut.com/l/_egswn6AK6twm
https://dl.doubtnut.com/l/_HqOkT9LAcyP6


C. फल में

D. बीज में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. बीज का बीजाण्डद्वार (Micropyle) किसके  प्रवेश के

लिये सुगम होता है

A. वायु

B. परागकण

https://dl.doubtnut.com/l/_HqOkT9LAcyP6
https://dl.doubtnut.com/l/_FJC3mgLscjZ2


C. 

D. जल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

3. दिया गया आरेख द्विनिषेचन से संबंधित है क्रमशः A,

B,C,D,E, Fतथा G को पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_FJC3mgLscjZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_T7dK659ZDKH1


A. अण्ड, ध्रुवीय के न्द्रक, नर युग्मक, नर युग्मक, जायगोट

तथा प्राथमिक भ्रूणपोष के न्द्रक (PEN)

B. अण्ड, नर युग्मक, नर युग्मक, ध्रुवीय के न्द्रक,

प्राथमिक भ्रूणपोष के न्द्रक (PEN) तथा जायगोट

C. अण्ड, नर युग्मक, ध्रुवीय के न्द्रक, नर युग्मक,

प्राथमिक भ्रूणपोष के न्द्रक (PEN) तथा जायगोट

D. अण्ड, ध्रुवीय के न्द्रक, नर युग्मक, नर युग्मक,

प्राथमिक भ्रूणपोष के न्द्रक (PEN) तथा जायगोट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T7dK659ZDKH1


4. जब पराग नलिका का बीजाण्ड में प्रवेश बीजाण्ड द्वार से

होता है, तो इस प्रक्रिया को कहते हैं

A. चालैजोगैमी

B. मीसोगैमी

C. पोरोगैमी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T7dK659ZDKH1
https://dl.doubtnut.com/l/_oczV2kCzoyKR


5. निषेचन के  समय टिपिकल द्विबीजपत्री मादा युग्मकोद्भिद

होता है

A. 8 कोशिकीय

B. 7 कोशिकीय

C. 6 कोशिकीय

D. 4 कोशिकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ValbBaJJMeQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_8hI4VC4QsrQU


6. निम्न में से कौन सी घटना द्विनिषेचन के  पश्चात् होती है

A. स्टिग्मा पर परागकणों की उत्पत्ति होती है

B. पराग नलिका का भ्रूण पोष में प्रवेश होना

C. दो नर युग्मक भ्रूणकोष में मुक्त होते हैं

D. PEN (प्राइमरी एं डोस्पर्म न्यूक्लियस), एं डोस्पर्म में

विकसित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8hI4VC4QsrQU


7. द्विनिषेचन की खोज की गई थी

A. कार्ल श्नार्फ  द्वारा

B. पी. माहेश्वरी द्वारा

C. एस. जी. नवाश्चिन द्वारा

D. बी. जी. एल. स्वामी द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i3o8y43bA1tT


8. जब पोलन ट्यूब इन्टेग्युमेन्ट से प्रवेश करती है, तो यह

प्रक्रिया कहलाती है

A. मीसोगैमी

B. पोरोगैमी

C. चालैजोगैमी

D. स्यूडोगैमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LscoLFx8Ly0d
https://dl.doubtnut.com/l/_c0zoUtsE6qKV


9. द्विनिषेचन लक्षण है

A. जिम्नोस्पर्स का

B. ब्रायोफाइट्स का

C. एन्जियोस्पर्स का

D. टेरीडोफाइट्स का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अण्ड का निषेचन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_c0zoUtsE6qKV
https://dl.doubtnut.com/l/_P5EfewoWMBMM


A. एन्थर में

B. स्टिग्मा में

C. परागनाल में

D. भ्रूणकोष में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से कौनसा पुष्पीय भाग निषेचन के  बाद

फलभित्ति (Pericarp) बनाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_P5EfewoWMBMM
https://dl.doubtnut.com/l/_iEzTpvCGSiEp


A. न्यूसैलस

B. बाह्य अध्यावरण

C. अण्डाशय भित्ति

D. अतः अध्यावरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से द्विनिषेचन के  लिये क्या असत्य है

A. यह नवास्चिन के  द्वारा खोजा गया

https://dl.doubtnut.com/l/_iEzTpvCGSiEp
https://dl.doubtnut.com/l/_UoQa464pOCKZ


B. नर युग्मक तथा द्वितीयक के न्द्रक संलयित होकर

एण्डोस्पर्म न्यूक्लियस का निर्माण करते हैं

C. एण्डोस्पर्म न्यूक्लियस द्विगुणित होता है

D. भ्रूणपोष, भ्रूण को पोषण प्रदान करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. स्पर्म और अण्ड के  संयुग्मन का कारण है

A. DNA और RNA बेस पेयर के  संबंध

https://dl.doubtnut.com/l/_UoQa464pOCKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_689nU1EgO2P4


B. हाइड्रो जन बन्धों के  निर्माण के  कारण ,

C. विद्युत चार्ज में अन्तर के  कारण परस्पर आकर्षण से

D. अण्ड और स्पर्म के  प्रोटोप्लास्ट में आकर्षण के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. द्विनिषेचन में भाग लेने वाले के न्द्रकों की संख्या है

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_689nU1EgO2P4
https://dl.doubtnut.com/l/_EZL3JlD2LLbP


C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. दो असमान युग्मकों के  संयुग्मन को कहते हैं

A. निषेचन

B. परागण

C. स्वपरागण

https://dl.doubtnut.com/l/_EZL3JlD2LLbP
https://dl.doubtnut.com/l/_wbM3mD3MyoNZ


D. स्वनिषेचन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पराग नलिका स्टाइल (style) में नीचे की ओर वृद्धि

करती है क्योंकि

A. यह निषेचन में सहायता करती है

B. यह स्टाइल से पोषण लेती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wbM3mD3MyoNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_O1ixam4Jc48r


C. सिनर्जिड का फिलीफॉर्म उपकरण पराग नलिका को

आकर्षित करता है

D. इसे रासायनिक आकर्षण मिलता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. द्विनिषेचन के  परिणामस्वरूप किसका उत्पादन होता है

A. हैप्लॉइड न्यूक्लियस

B. डिप्लॉइड न्यूक्लियस

https://dl.doubtnut.com/l/_O1ixam4Jc48r
https://dl.doubtnut.com/l/_ihZ1GAqukv5P


C. ट्रिप्लॉइड न्यूक्लियस

D. टेट्रा प्लॉइड न्यूक्लियस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक परिपक्च भ्रूण कोशिका में के न्द्रीय कोशिका होती है

A. एक के न्द्रीय

B. दो के न्द्रीय

C. चार के न्द्रीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ihZ1GAqukv5P
https://dl.doubtnut.com/l/_zRlPqkxhA3vw


D. आठ के न्द्रीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित में कौन सा एक कथन गलत हैं

A. जब पराग दो कोशिका अवस्था में झड़ता है तो दोहरा

निषेचन नहीं हो पाता

B. वर्धी कोशिका जनन कोशिका से अधिक बड़ी होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zRlPqkxhA3vw
https://dl.doubtnut.com/l/_mTDESN74dr2C


C. कु छ पौधों में पराग कण कई कई माह तक जीवनक्षम

बने रहते हैं

D. अंतः चोल सेल्यूलोज तथा पैक्टिन का बना होता हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. चीड़ (पाइन) के  पौधों में कितना समय, परागण से

निषेचन तक लगता है

A. चार माह

https://dl.doubtnut.com/l/_mTDESN74dr2C
https://dl.doubtnut.com/l/_i89CgmQYu9LR


B. तेरह माह

C. दो वर्ष

D. चार वर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. नर के न्द्रक के  मादा के न्द्रक के  साथ मिलने की क्रिया को

कहा जाता है

A. युग्मक संलयन (Syngamy)

https://dl.doubtnut.com/l/_i89CgmQYu9LR
https://dl.doubtnut.com/l/_rYh3OAz6fWlL


B. त्रिसमेकित (Triple fusion)

C. द्विनिषेचन (Double fertilization)

D. संयुग्मन (Conjugation)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. नवाश्चीन ने द्विनिषेचन सर्वप्रथम (1898 में) किन पौधों में

खोजा था

A. लिलियम तथा फिटिलेरिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_rYh3OAz6fWlL
https://dl.doubtnut.com/l/_arH4PnFlUQF7


B. आम और गन्ना में

C. पपीता एवं मटर में

D. बेसिका (सरसों) एवं कै डीटफ्ट में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. एन्जियोस्पर्म में सिनगैमी (निषेचन) अवधारणा की खोज

की

A. स्वेडवर्ग ने

https://dl.doubtnut.com/l/_arH4PnFlUQF7
https://dl.doubtnut.com/l/_iM4vN1rx2rrj


B. स्ट्रासबर्गर ने

C. नवाश्चिन ने

D. काउल्टर एवं चेम्बरलिन ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. वर्तिकाग्र (Stigma) के  ऊपर पोलन ग्रेन (Pollen

grain) का अंकु रण (Germination) है

A. स्वपरागण

https://dl.doubtnut.com/l/_iM4vN1rx2rrj
https://dl.doubtnut.com/l/_FHYKlWHA7bFP


B. कोशिका के  अन्दर अंकु रण (In vivo)

C. कोशिका के  बाहर अंकु रण (In vitro)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. आवृतबीजी में त्रिक संलयन (Triple fusion) किसके

निर्माण के  लिये आवश्यक होता है

A. बीज चोल

https://dl.doubtnut.com/l/_FHYKlWHA7bFP
https://dl.doubtnut.com/l/_Uglpe0Bz6MjA


B. फल भित्ति

C. भ्रूण

D. भ्रूणपोष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. एक आवृतबीजी पौधे में भ्रूणपोष का निर्माण द्वितीयक

के न्द्रक के  निषेचन से होता है किन्तु कु छ बीजों जैसे मटर,

सेम, फै सिओलस (मूंग) आदि में भ्रूणपोष नहीं होता है। ऐसा

इसलिये होता है क्योंकि इनमें कमी होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Uglpe0Bz6MjA
https://dl.doubtnut.com/l/_2MY3eUqGiEYs


A. कु छ विशेष एन्जाइम की

B. द्विबीजपत्री हॉर्मोन की

C. वृद्धि हॉर्मोन की

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. एम्ब्रियो सैक की तरफ पोलन ट्यूब की वृद्धि है

A. जियोट्रॉ पिज्म

https://dl.doubtnut.com/l/_2MY3eUqGiEYs
https://dl.doubtnut.com/l/_kDogwM161B8q


B. थिग्मोटेक्सिस

C. कीमोटेक्सिस

D. फोटोटेक्सिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. किस मार्ग से पराग नलिका ओव्यूल (Ovule) में प्रवेश

करती है

A. निभाग (Chalaza)

https://dl.doubtnut.com/l/_kDogwM161B8q
https://dl.doubtnut.com/l/_IaOPOibBqsGL


B. बीजाण्ड द्वार (Micropyle)

C. बीजाण्ड वृन्त

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. पराग नलिका साधारणतया भ्रूणकोष में प्रवेश करती है

A. एक अण्ड कोशिका के  द्वारा

B. के न्द्रीय कोशिका द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_IaOPOibBqsGL
https://dl.doubtnut.com/l/_qqELCMpGTrj1


C. एक दृढ़ सहायक कोशिका द्वारा

D. विकृ त सहायक कोशिका द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. एन्जियोस्पर्म में निम्न में से क्या बिना अपवाद के  पाया

जाता है

A. द्वितीयक वृद्धि

B. वेसल्स की उपस्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_qqELCMpGTrj1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpnrB3XMwTIS


C. द्विनिषेचन

D. स्वपोषण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. पोलन ट्यूब अपने गेगीट्स किसमें विसर्जित

(Discharge) करती है

A. सहायक कोशिकाओं (Synergids) में

B. एन्टीपोडल में

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpnrB3XMwTIS
https://dl.doubtnut.com/l/_llfLosBkt5pP


C. के न्द्रक कोशिका में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. गेमीट्स के  संयुग्मन (Fusion) के  बिना एम्ब्रियो का

निर्माण कहलाता है

A. एपोस्पोरी

B. आइसोगैमी

https://dl.doubtnut.com/l/_llfLosBkt5pP
https://dl.doubtnut.com/l/_GHcZbs8SopwZ


C. एपोगैमी

D. सिनगैमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. एन्जियोस्पर्म में होने वाले त्रिसंलयन में द्वितीय स्पर्म का

संलयन निम्न में से किसके  साथ होता है-

A. दो प्रतिमुखी कोशिकायें

B. दो सहायक कोशिकायें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHcZbs8SopwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HfQAKQ7VrKxK


C. दो ध्रुवीय के न्द्रक

D. प्रतिमुखी कोशिका तथा एक सहायक कोशिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. निषेचन के  बाद बाहरी अध्यावरण किस रचना को

निर्मित करता है

A. टेस्टा

B. टेग्मेन

https://dl.doubtnut.com/l/_HfQAKQ7VrKxK
https://dl.doubtnut.com/l/_tq71bhNZvRGe


Ordinary Thinking भ्रूण और भ्रूणपोष

C. पेरीस्पर्म

D. पेरीकार्प

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. भ्रूण विकास के  दौरान किस बीज का एण्डोस्पर्म पूर्णतया

उपयोग हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tq71bhNZvRGe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ux68egCsWEMc


A. मटर

B. मक्का

C. नारियल

D. कै स्टर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एकबीजपत्री बीज में, एण्डोस्पर्म भ्रूण से एक पतली पर्त के

द्वारा अलग होता जिसे कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Ux68egCsWEMc
https://dl.doubtnut.com/l/_M0d9tJybN8n9


A. टेस्टा

B. एल्युरान पर्त

C. टेगमेन

D. स्कु टेलम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. मक्का के  दानों के  एण्डोस्पर्म की सबसे बाह्य प्रोटिनियस

परत कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_M0d9tJybN8n9
https://dl.doubtnut.com/l/_PQiOGCxVXyXY


A. टेस्टा

B. एल्युरान पर्त

C. टेगमेन

D. स्कु टेलम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एण्डोस्पर्म को चित्रानुसार सही क्रम में व्यवस्थित करें 

https://dl.doubtnut.com/l/_PQiOGCxVXyXY
https://dl.doubtnut.com/l/_3KSVQXlObw9T


A. कोशिकीय, हेलोबियल, स्वतंत्र के न्द्रीय

B. कोशिकीय, स्वतंत्र के न्द्रीय, हेलोबियल

C. हेलोबियल, स्वतंत्र के न्द्रीय, कोशिकीय

D. स्वतंत्र के न्द्रीय, कोशिकीय, हेलोबियल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. पश्च-निषेचन विकास (Post-fertilization

development) के  सन्दर्भ में कौनसा कथन गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_3KSVQXlObw9T
https://dl.doubtnut.com/l/_5HsQVjEHy0As


A. अण्डाशय भित्ति, पेरीकार्प में विकसित होती है

B. बीजाण्ड (ovule) का बाह्य इन्टेग्युमेंट, टेगमेन में

विकसित होता है

C. संलयन के न्द्रक, (त्रिगुणित के न्द्रक) एण्डोस्पर्म में

विकसित होता है

D. बीजाण्ड (ovule) बीज में विकसित होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5HsQVjEHy0As


6. निम्न में से किसमें डाइकोट होने के  बावजूद कॉटीलीडन्स

का अभाव होता है

A. कस्कु टा

B. पिस्टिया

C. डाइएन्थस

D. रेननकु लस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SbE1pSgKW2tH
https://dl.doubtnut.com/l/_gUyn9KkiNVl2


7. निम्न में से त्रिगुणित ऊतक का उदाहरण कौनसा है

A. प्याज की जड़

B. फर्न का प्रोथेलस

C. मक्का तथा लिली का एण्डोस्पर्म

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUyn9KkiNVl2


8. एकबीजपत्री बीज गेहूँ  कण में एक बड़ा तथा ढाल की

आकृ ति युक्त बीजपत्र कहलाता है

A. एल्यूरॉन परत

B. स्क्यू टैलम

C. प्रांकु र चोल

D. हाइलम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SlnWdByZfnhs
https://dl.doubtnut.com/l/_Hv5d5k1Q8o5S


9. नये पौधे का अण्ड से निर्माण, वृद्धि और परिवर्धन

कहलाता है

A. एम्ब्रियोलॉजी

B. सायटोलॉजी

C. जेनेटिक्स

D. इथनोबोटनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hv5d5k1Q8o5S


10. पॉलीएम्ब्रियोनी का सबसे अच्छा उदाहरण है

A. कोकस

B. मटर

C. के प्सीकम

D. पाइनस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AbXQpmnIAgjW


11. हरे नारियल का दूधिया पानी है

A. तरल बीजाण्डकाय

B. तरल मादा युग्मकोदभदि्

C. तरल भ्रूणपोष

D. तरल कै लाजा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BAf2DBBMLDYl


12. न्यूसेलर भ्रूण है

A. एपोमिक्टिक एम्ब्रियो

B. एम्फीमिक्टिव हैप्लॉयड

C. एडवेन्टिव एम्ब्रियोनि

D. एम्फीमिक्टिक डिप्लॉयड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7b4QE5fE6zZ


13. जिम्नोस्पर्मिक एण्डोस्पर्म एक एं जियोस्पर्मिक एण्डोस्पर्म से

भिन्न होता है क्योंकि जिम्नोस्पर्म में यह

A. हेप्लाइड होता है तथा मादा गैमिटोफाइट से विकसित

होता है

B. डिप्लाइड होता है तथा मादा गैमिटोफाइट से विकसित

होता है

C. ट्रिप्लाइड होता है तथा निषेचन के  पश्चात् विकसित

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tdR65KsLSdKg


D. ट्रिप्लाइड होता है तथा निषेचन के  पूर्व विकसित होता

है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. ध्रुवीय के न्द्रक तथा नर युग्मक के  संयुग्मन का उत्पाद

होता है-

A. ट्रि पल फ्यूजन ( त्रिक-संलयन
)

B. प्राथमिक एण्डोस्पर्म ( भ्रूणपोष ) के न्द्रक

https://dl.doubtnut.com/l/_tdR65KsLSdKg
https://dl.doubtnut.com/l/_N5LQ1B3DLVmq


C. जायगोट (युग्मनज )

D. द्वितीयक के न्द्रक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. न्यूक्लियर एण्डोस्पर्म में होता है

A. प्रत्येक के न्द्रकीय विभाजन के  बाद भित्ति निर्माण

B. प्रारंभिक स्वतन्त्र (मुक्त) के न्द्रकीय विभाजनों के  बाद

भित्ति निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_N5LQ1B3DLVmq
https://dl.doubtnut.com/l/_7NRWvLQbPXCN


C. प्रथम के न्द्रकीय विभाजन के  बाद भित्ति निर्माण तथा

अन्य स्वतन्त्र के न्द्रकीय विभाजन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. रूमिनेट एण्डोस्पर्म किसके  बीज में पाये जाते हैं

A. क्रु सीफे री

B. कम्पोजिटी

https://dl.doubtnut.com/l/_7NRWvLQbPXCN
https://dl.doubtnut.com/l/_SZPUVTr0w8Bk


C. यूफॉरबिएसी

D. एनोनेसी (एरिका नट)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. द्विबीजपत्री भ्रूण में होता है

A. रे डिकल और प्लूम्यूल

B. रे डिकल, प्लूम्यूल, कॉटीलिडन्स और कभी-कभी

भ्रूणपोष

https://dl.doubtnut.com/l/_SZPUVTr0w8Bk
https://dl.doubtnut.com/l/_5K22OdmLmPAH


C. रे डिकल, प्लूम्यूल, कॉटीलिडन्स और टेगमेन

D. रे डिकल, प्लूग्यूल, कॉटीलिजन्स, टेगमेन और टेस्टा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. त्रिगुणित पौधों को किसके  संवर्धन से प्राप्त किया जा

सकता है

A. पोलन

B. एन्डोस्पर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_5K22OdmLmPAH
https://dl.doubtnut.com/l/_bvZcjsmAayZg


C. ओव्यूल

D. मेगास्पोर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. भूणकोष के  विकास का क्रम होता है

A. आर्कीस्पोरियम  मेगास्पोर मातृ कोशिका 

मेगास्पोर  भ्रूणकोष

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_bvZcjsmAayZg
https://dl.doubtnut.com/l/_L94xdoZAKAI8


B. आर्कीस्पोरियम  मेगास्पोर  मेगास्पोर मातृ

कोशिका  भ्रूणकोष

C. आर्कीस्पोरियम  मेगास्पोर 

मेगास्पोरोफाइट  भ्रूणकोष

D. उपरोक्त्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_L94xdoZAKAI8


20. निम्न आरेख अरण्डी के  बीजों से संबंधित हैं। क्रमशः A -

D को पहचानिए 

A. बीज आवरण, भूणपोष, बीजपत्र तथा कारन्कल

B. बीज आवरण, बीजपत्र, भ्रूणपोष तथा कारन्कल

C. बीज आवरण, भूणपोष, कारन्कल तथा बीजपत्र

D. भ्रूणपोष, बीज आवरण, बीजपत्र तथा कारन्कल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rq4Jnk1pGEYW


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि एक द्विबीजपत्री पौधे के  एण्डोस्पर्म में क्रोमोजोम

संख्या 36 है तो उसकी जड़ की कोशिकाओं में होंगे

A. 72 गुणसूत्र

B. 28 गुणसूत्र

C. 24 गुणसूत्र

D. 48 गुणसूत्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rq4Jnk1pGEYW
https://dl.doubtnut.com/l/_T86tdzwu89KX


22. एक आवृतबीजी पादप में कार्यशील गुरुबीजाणु से क्या है

?

A. बीजाण्ड

B. भ्रूणपोष

C. भ्रूण-कोष

D. भ्रूण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T86tdzwu89KX
https://dl.doubtnut.com/l/_L4ItqVvW6Dhf


23. दिए गए एक विशिष्ट द्विबीजपत्री भ्रूण के  आरेख का

अध्ययन कीजिए। उचित विकल्प का चयन कीजिए जिसमें

सभी नामांकित भाग A, B तथा C संबंधित कार्यों से सही

सुमेलित किए गए हो 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWfNAun7HHEK


24. आवृत्तबीजी में भ्रूणपोष निर्मित होता है

A. मेगास्पोर के  स्वतंत्र के न्द्रकीय विभाजन से

B. संलयित ध्रुवीय के न्द्रकों के  विभाजन से

C. संलयित ध्रुवीय के न्द्रकों एवं नर-युग्मक के  विभाजन

से

D. संलयित सहायक कोशाओं एवं नर-युग्मक से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hOsFG4QwC392
https://dl.doubtnut.com/l/_9fUnPZ8H8h2N


25. कौनसी कोशिका से मूलांकु र (radicle) का परिधीय

क्षेत्र उत्पन्न होता है

A. कायिका कोशिका

B. हाइपोफाइसिस

C. एपिकल ऑक्टेंट

D. माइक्रोपाइलर ऑक्टेंट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9fUnPZ8H8h2N


26. यदि नर पौधा डिप्लॉयड तथा मादा पौधा टेट्रा प्लॉयड हो

तो निर्मित एण्डोस्पर्म होगा

A. हैप्लॉयड

B. ट्रिप्लायड

C. टेट्रा प्लॉयड

D. पेण्टाप्लॉयड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnZM7RV1qz0y
https://dl.doubtnut.com/l/_KnLlWdnVyTFD


27. एन्जियोस्पर्म (पुष्पीय पौधों) में भ्रूणपोष है

A. एक गुणित

B. द्विगुणित

C. त्रिगुणित

D. बहुगुणित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. ब्रेसिका के  एण्डोस्पर्म होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_KnLlWdnVyTFD
https://dl.doubtnut.com/l/_RvwzALR3CyNc


A. एक गुणित

B. द्विगुणित

C. त्रिगुणित

D. बहुगुणित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. एन्जियोस्पर्म में एम्ब्रियोनल सस्पेन्सर का कार्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RvwzALR3CyNc
https://dl.doubtnut.com/l/_9WOkZInQOWSw


A.  के  लिये चेनल प्रदान करना या चेनल की तरह

कार्य करना

B. एण्डोस्पर्म में एम्ब्रियो को धके लता है

C. वृद्धि हॉर्मोन को मुक्त करता है

D. जनक स्पोरोफाइट से तरूण भ्रूण में पोषक पदार्थो को

भेजता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_9WOkZInQOWSw


30. सूर्यमुखी के  पुष्प में होता है

A. कोई बीजपत्र नहीं

B. एक बीजपत्र

C. दो बीजपत्र

D. कई बीजपत्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtJU2hMdHyQF


31. एगेमोस्पर्मी में भ्रूणकोष द्विगुणित होता है क्योंकि इसका

निर्माण बिना अर्धसूत्री विभाजन के  होता है ऐसे भ्रूणकोष का

विकास होता है

A. मेगास्पोर मातृ कोशिका से

B. माइक्रोस्पोर मातृ कोशिका से

C. मेगास्पोर से

D. माइक्रोस्पोर से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wkz5AD6mDxTX


32. जब युग्मनज की कायिक कोशिकायें भ्रूण का निर्माण

करें तो इसे कहा जाता है

A. एपोस्पोरी

B. एपोमिक्सिस

C. द्विगुणित बहुभ्रूणता

D. अपस्थानिक भ्रूणता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FACOkSFjrvsD
https://dl.doubtnut.com/l/_c7xlwooneZGT


33. कई भ्रूणों की उपस्थिति किसका लाक्षणिक गुण है

A. सिट्रस

B. आम

C. के ला

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c7xlwooneZGT


34. दिए गए आरेख एक विशिष्ट द्विबीजपत्री (के प्सेला) में भ्रूण

निर्माण की अवस्थाओं को दर्शाते हैं। क्रमशः A,B,C तथा D

संरचनाओं को पहचानिए 

A. निलम्बक, मूलांकु र, प्रांकु र, हाइपोकोटाइल

B. निलम्बक, प्रांकु र, मूलांकु र, बीजपत्र

C. हाइपोफाइसिस, मूलांकु र, प्रांकु र, बीजपत्र

D. निलम्बक, मूलांकु र, प्रांकु र, बीजपत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_DNHjXTXZLjoX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. भ्रूणीय विकास के  कै प्सेला प्रकार में शीर्षस्थ ऑक्टेन्ट

(b) तथा आधारीय ऑक्टेन्ट (d) से निर्मित होने वाले क्षेत्रों के

लिए निम्न में से कौन सा विकल्प सही है 

A. निलम्बक, मूलांकु र, प्रांकु र, हाइपोकोटाइल

B. निलम्बक, प्रांकु र, मूलांकु र, बीजपत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_DNHjXTXZLjoX
https://dl.doubtnut.com/l/_Moxim5T4Gdaz


C. हाइपोफाइसिस, मूलांकु र, प्रांकु र, बीजपत्र

D. निलम्बक, मूलांकु र, प्रांकु र, बीजपत्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. नारियल का पानी तथा इसका खाया जाने वाला भाग

किसके  तुल्य होता है

A. भ्रूणपोष

B. एन्डोकार्पा

https://dl.doubtnut.com/l/_Moxim5T4Gdaz
https://dl.doubtnut.com/l/_HiwWPS2Ori4R


C. मीजोकार्प

D. भ्रूण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. नारियल के  खाने वाले भाग की रूपात्मक प्रकृ ति क्या है

A. भ्रूणपोष

B. परिभ्रूणपोष

C. फलभित्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_HiwWPS2Ori4R
https://dl.doubtnut.com/l/_py5tDLJte9c7


D. बीजपत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. सिट्रस मे असंगजननिक (Apomictic) भ्रूण किससे

बनते हैं

A. द्विगुणित अण्डे से

B. सहायकोशिकाओं से

https://dl.doubtnut.com/l/_py5tDLJte9c7
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5nJ77MUlmFY


C. बीजाण्ड के  भीतर सदृक (Matemal) बीजाणु उद्भिद्

ऊतक से

D. प्रतिव्यासांत कोशिकाओं से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एन्ज्यिोस्पर्स में ऊस्पोर के  परिवर्धन से उत्पन्न होता है

A. बीज

B. भ्रूण

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5nJ77MUlmFY
https://dl.doubtnut.com/l/_cNYRowoAPwhO


C. प्रोटोनिमा

D. एन्डोस्पर्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. बीजाण्ड अध्यावरण निम्न में से किसमें रूपांतरित हो

जाता है

A. बीज में

B. फल भित्ति में

https://dl.doubtnut.com/l/_cNYRowoAPwhO
https://dl.doubtnut.com/l/_afOe0ZVoCM1e


C. बीज चोल में

D. बीजपत्र में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. नारियल में सफे द गरी (एण्डोस्पर्म) के  चारों ओर पतली

काली पर्त है

A. बीज में

B. फल भित्ति में

https://dl.doubtnut.com/l/_afOe0ZVoCM1e
https://dl.doubtnut.com/l/_CpYfPmqX0euW


C. बीज चोल में

D. बीजपत्र में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. एन्जियोस्पर्म में एण्डोस्पर्म का विकास किससे होता है

A. माइक्रोपाइलर पोलर के न्द्रक

B. चेलेजल पोलर के न्द्रक

C. द्वितीयक के न्द्रक

https://dl.doubtnut.com/l/_CpYfPmqX0euW
https://dl.doubtnut.com/l/_lfi3tmzA95LB


D. जायगोट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. जीनिया तथा मेटाजीनिया शब्द संबंधित है

A. पोलन कल्चर से

B. के वल एण्डोस्पर्म से

C. जाइलम और फ्लोयम से

D. पोलन और एण्डोस्पर्म से

https://dl.doubtnut.com/l/_lfi3tmzA95LB
https://dl.doubtnut.com/l/_HvTXK9NG9lmo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से कौन-कौन से वैज्ञानिक क्रमशः ईकोलोजी,

पेलियोबॉटनी तथा एम्ब्रियोलोजी से संबंधित है।

A. बी.साहनी, आर.मिश्रा, पी.माहेश्वरी

B. आर.मिश्रा, बी,साहनी, पी.माहेश्वरी

C. बी.साहनी, पी.माहेश्वरी, आर.मिश्रा

D. पी.माहेश्वरी, आर.मिश्रा, बी.साहनी

https://dl.doubtnut.com/l/_HvTXK9NG9lmo
https://dl.doubtnut.com/l/_16V7d7m1f3o8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न आरेख में 

 X है

A. रूमीनेंट भ्रूणपोष

B. के न्द्रकीय भ्रूणपोष

C. हेलोबियल भ्रूणपोष

D. कोशिकीय भ्रूणपोष

https://dl.doubtnut.com/l/_16V7d7m1f3o8
https://dl.doubtnut.com/l/_YbOnB9O7N7EO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. जिम्नोस्पर्म का भ्रूणपोष होता है ।

A. डिप्लॉइड

B. टेट्रा प्लॉइड

C. हैप्लॉइड

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_YbOnB9O7N7EO
https://dl.doubtnut.com/l/_2DoFLrV1DDCq


वीडियो उत्तर देखें

47. मक्के  के  बीज में स्क्यूटैलम को बीजपत्र माना गया है,

क्योंकि यह

A. भ्रूण की रक्षा करता है

B. भ्रूण के  लिये भोजन रखता है

C. भोज्य पदार्थ को अवशोषित कर भ्रूण में आपूर्ति करता

है।

D. स्वयं ही मोनोकॉट पत्ती में परिवर्तित हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_2DoFLrV1DDCq
https://dl.doubtnut.com/l/_FPCoiiJpkLnv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित में से किस एक में आपको

ग्लाइऑक्सीसोमों के  पाये जाने की आशा होगी

A. गेहूँ  का भ्रूणपोष

B. अरण्ड का भ्रूणपोष

C. पत्ती की खंभ (पैलिसेड) कोशिकाएँ

D. मूल रोम

https://dl.doubtnut.com/l/_FPCoiiJpkLnv
https://dl.doubtnut.com/l/_qk1n98ALAI1V


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. परिभ्रूणपोष, भ्रूणपोष से कै से भिन्न है

A. द्वितीयक के न्द्रक के  साथ अनेक नर युग्मकों के  साथ

संयोजित होने से इसका बनना

B. इसका अगुणित ऊतक होना

C. इसमें संचित भोजन न होना

D. इसका द्विगुणित ऊतक होना

https://dl.doubtnut.com/l/_qk1n98ALAI1V
https://dl.doubtnut.com/l/_m1RBinitRqCD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न चित्र स्व-अयोग्यता को दर्शाता है। एम्ब्रियो तथा

एण्डोस्पर्म का जीनोटाइप होगा 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m1RBinitRqCD
https://dl.doubtnut.com/l/_EP2dnZ2398Sr
https://dl.doubtnut.com/l/_727H8onm7Xji


51. स्व-अयोग्यता के  आनुवंशिक आधार पर विचार करते हुए

सही विकल्प का चयन कीजिए जहाँ नर पादप  हैं तथा

मादा पादप  हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

S1S3

S1S2

https://dl.doubtnut.com/l/_727H8onm7Xji


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. पुष्पी पादपों में निषेचन के  पश्चात् विकास के  विषय में

निम्नलिखित में से कौन सा कथन गलत है

A. अंडाशय, फल में विकसित होता है

B. युग्मनज, भ्रूण में विकसित होता है

C. के न्द्रीय कोशिका, भ्रूणपोष में विकसित होती है

D. बीजाण्ड, भ्रूण-कोश में विकसित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_727H8onm7Xji
https://dl.doubtnut.com/l/_toBgeAXOap3H


Ordinary Thinking अनिषेकजनन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. के ला बीज रहित फल है यह उत्पन्न होता है

A. अलैंगिक जनन के  द्वारा

B. पार्थिनोकापी के  द्वारा

C. त्रिगुणित के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_toBgeAXOap3H
https://dl.doubtnut.com/l/_g9LDWxznmulq


D. पर-परागण के  द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. बिना निषेचन से प्राप्त फल को कहते हैं या बिना निषेचन

के  अण्डाशय फल-

A. पार्थिनोकाी (अनिषेकजनन)

B. पार्थिनोजेनेसिस

C. बहुभ्रूणीयता

https://dl.doubtnut.com/l/_g9LDWxznmulq
https://dl.doubtnut.com/l/_TPpdavPF8ewn


D. पॉलीगेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निषेचन के  बिना भ्रूण निर्माण की प्रक्रिया कहलाती है|

A. पार्थेनोकार्पी (अनिषेकजनन)

B. पार्थिनोजेनेसिस

C. बहुभ्रूणीयता

D. पॉलीगेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_TPpdavPF8ewn
https://dl.doubtnut.com/l/_DfqjK3McV2QK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. पार्थिनोजैनेसिस शब्द (Term) है

A. लैंगिक प्रजनन का

B. अलैंगिक प्रजनन का

C. मुकु लन का

D. पुनर्जनन का

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_DfqjK3McV2QK
https://dl.doubtnut.com/l/_HRpsNHDo0V0u


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से किसके  द्वारा नए आनुवांशिक संयोजन उत्पन्न

होते है जो विविधता के  लिए उत्तरदायी होते है

A. लैंगिक प्रजनन का

B. अलैंगिक प्रजनन का

C. मुकु लन का

D. पुनर्जनन का

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HRpsNHDo0V0u
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0ufCfL1h8d3


वीडियो उत्तर देखें

6. प्राकृ तिक रूप से प्राप्त होने वाला पार्थिनोकार्पिक फल है

A. अमरूद

B. आम

C. के ला

D. सेब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0ufCfL1h8d3
https://dl.doubtnut.com/l/_pUwQ7prRxfEs
https://dl.doubtnut.com/l/_LKvNKh4LgzN8


7. बीजरहित अंगूर किसके  कारण उत्पादित होते हैं

A. अनिषेकफ़लन

B. जीन विनिमय

C. अनिषेकजनन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LKvNKh4LgzN8


8. वाइटिस में किसके  कारण बीजरहित फलों का निर्माण

होता है

A. पार्थिनोकापी

B. जीन विनिमय

C. पार्थिनोजैनेसिस

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R6nspnH0BMaC
https://dl.doubtnut.com/l/_F4fQXMpLH2HW


9. किस पौधे का आर्थिक महत्व कम हो जायेगा यदि उसके

फल अनिषेकजनन से निर्मित हों

A. अंगूर

B. अनार

C. संतरा

D. के ला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4fQXMpLH2HW


10. पार्थिनोकार्पिक फल होते हैं।

A. नारंगी

B. पपीता

C. अनार

D. सेब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxFxzf4wBg3A


11. कु छ पादपों में मादा युग्मक बिना निषेचन के  भ्रूण में

परिवर्तित हो जाता है। इस घटना को क्या कहा जाता है

A. स्वयुग्मन

B. अनिषेकफलन

C. युग्मक संलयन

D. अनिषेकजनन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J8pEWUwho5zh


Ncert Examplar Questions

1. नीचे दिए गए शब्दों की सूची में से ऐसे कितने शब्द है जो

कि पुष्पीय चक्र के  लिए तकनीकी रूप से सही नहीं है 

 


A. (i) तथा (iv)

B. (iii) तथा (iv)

C. (ii) तथा (iv)

D. (i) तथा (ii)

(i)   पुमंग  (ii)कार्पल

(iii)दलपुंज           (iv)सेपल

https://dl.doubtnut.com/l/_ALAU9nhNMRjd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. जैसे भ्रूणकोष ओव्यूल में होता है वैसे ही एं थर में होते हैं

A. स्टेमेन

B. फिलामेंट

C. पराग कण

D. एण्ड्रो सियम

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ALAU9nhNMRjd
https://dl.doubtnut.com/l/_qyOXKxzZkIG5


वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रारूपी पूर्ण, बाइसेक्सुअल तथा हाइपोगायनस पुष्प में

बाहर से अंदर की ओर थैलेमस पर पुष्पीय चक्रों की व्यवस्था

होती है

A. कै लिक्स, कोरोला, एण्ड्रो सियम तथा गायनोसियम

B. कै लिक्स, कोरोला, गायनोसियम तथा एण्ड्रो सियम

C. गायनोसियम, एण्ड्रो सियम, कोरोला तथा कै लिक्स

D. एण्ड्रो सियम, गायनोसियम, कोरोला तथा कै लिक्स

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_qyOXKxzZkIG5
https://dl.doubtnut.com/l/_p8tiberQbh0h


वीडियो उत्तर देखें

4. एक द्विबीजपत्री पौधे में पुष्प तो पाए जाते है परंतु कभी भी

फल एवं बीज का निर्माण नहीं होता है। उपर्युक्त स्थिति के

लिए सर्वाधिक संभावित कारण होता है

A. पौधा डायोसियस होता है तथा के वल पिस्टीलेट पुष्पों

को धारण करता है

B. पौधा डायोसियस होता है तथा पिस्टीलेट एवं स्टेमिनेट

दोनों प्रकार के  पुष्पों को धारण करता है

C. पौधा मोनोसियस होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_p8tiberQbh0h
https://dl.doubtnut.com/l/_BgILMzWEDqAa


D. पौधा डायोसियस होता है तथा के वल स्टेमिनेट पुष्पों

को धारण करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक एथर में लघुबीजाणुधानी की सबसे बाहरी तथा

आंतरिक भित्ती परते होती हैं क्रमशः

A. एण्डोथीसियम तथा टेपेटम

B. बाह्यत्वचा तथा अंतत्वचा

https://dl.doubtnut.com/l/_BgILMzWEDqAa
https://dl.doubtnut.com/l/_l1jf0xpjPhho


C. बाह्यत्वचा तथा मध्यपरत

D. बाह्यत्वचा तथा टेपेटम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पुष्प में यदि मेगास्पोर मातृकोशिका बिना मियोसिस

के  मेगास्पोर बनाती है तथा यदि एक मेगास्पोर भ्रूणकोष में

विकसित हो जाता है तब इसका के न्द्रक होगा

A. हेप्लॉइड

https://dl.doubtnut.com/l/_l1jf0xpjPhho
https://dl.doubtnut.com/l/_Qw62S1xCMY2j


B. डिप्लॉइड

C. कु छ हेप्लॉइड तथा कु छ डिप्लॉइड

D. विभिन्न प्लॉइडी युक्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. नीचे दिए गए शब्दों के  सेट में से उस विकल्प का चयन

कीजिए जो गायनोसियम से संबंधित हो

A. स्टिग्मा, ओव्यूल, भ्रूणकोष, प्लेसेण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_Qw62S1xCMY2j
https://dl.doubtnut.com/l/_1V37wLlhZ75n


B. थैलेमस, पिस्टिल, स्टाइल, ओव्यूल

C. ओव्यूल, ओवरी, भ्रूणकोष, टेपेटम

D. ओव्यूल, स्टेमेन, ओवरी, भ्रूणकोष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. आंतरिक भाग से प्रारम्भ करके  एक ओव्यूल में भागों का

सही क्रम होता है

A. अण्ड, न्यूसेलस, भ्रूणकोष, इंटेगुमेंट

https://dl.doubtnut.com/l/_1V37wLlhZ75n
https://dl.doubtnut.com/l/_LMcFry2GCLr6


B. अण्ड़, भ्रूणकोष, न्यूसेलस, इंटेगुमेंट

C. भ्रूणकोष, न्यूसेलस, इंटेगुमेंट, अण्ड

D. अण्ड, इंटेगुमेंट, भ्रूणकोष, न्यूसेलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दिये गये कथनों में से उस विकल्प का चयन करें जो

एक पुष्पीय पादप के  एक प्रारूपिक मादा युग्मकोद्भिद् के  लिये

सत्य है। 

(i) यह परिपक्वता पर आठ के न्द्रकीय और सात कोशिकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_LMcFry2GCLr6
https://dl.doubtnut.com/l/_ij7ATwaM46A5


होता है। 

(ii) यह विकास के  दौरान स्वतंत्र नाभिकीय होता है। 

(iii) यह अध्यावरण के  अन्दर परन्तु बीजाण्डकाय के  बाहर

की ओर स्थित होता है। 

(iv) इसमें एक अण्ड उपकरण होता है जो निभागीय सिरे पर

स्थित होता है।

A. (i) तथा (iv)

B. (ii) तथा (iii)

C. (i) तथा (ii)

D. (ii) तथा (iv)

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ij7ATwaM46A5


वीडियो उत्तर देखें

10. ऑटोगैमी, चेस्मोगेमस पुष्पों में पायी जा सकती है यदि

A. पराग, ओव्यूल के  परिपक्व होने से पहले परिपक्व हो

जाते हो

B. ओव्यूल, पराग के  परिपक्व होने से पहले परिपक्व हो

जाते हो

C. पराग तथा ओव्यूल दोनों एक साथ परिपक्व होते हो

D. एं थर तथा स्टिग्मा दोनों बराबर लंबाई के  हो

https://dl.doubtnut.com/l/_ij7ATwaM46A5
https://dl.doubtnut.com/l/_UAfl3hN9vnZc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में सही कथन का चयन कीजिए

A. क्लिस्टोगेमस पुष्प हमेशा ऑटोगैमी दर्शाते हैं

B. चेस्मोगेमस पुष्प हमेशा जिटोनोगैमी दर्शाते हैं

C. क्लिस्टोगेमस पुष्प ऑटोगैमी तथा जिटोनोगैमी दोनों

दर्शाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UAfl3hN9vnZc
https://dl.doubtnut.com/l/_qdA2lJmMSxu3


D. चेस्मोगेमस पुष्प कभी भी ऑटोगैमी प्रदर्शित नहीं

करते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. पौधों की एक विशेष प्रजाति हल्को, चिपचिपे रहित पराग

अधिक संख्या में उत्पन्न करती है तथा इसकी स्टिग्मा लम्बी

एवं पंख युक्त होती है। ये परिवर्तन निम्न में से किसके  द्वारा

होने वाले परागकण को सुगम बनाते है

https://dl.doubtnut.com/l/_qdA2lJmMSxu3
https://dl.doubtnut.com/l/_yYOweIEqzAfa


A. कीट

B. जल

C. वायु

D. जंतु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दी गयी स्थितियों में से एक का चुनाव करें जो

ऑटोगैमी व जीटोनोगैमी दोनों को रोकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yYOweIEqzAfa
https://dl.doubtnut.com/l/_uAts1bT1JK83


A. एकलिंगी पुष्प धारण किए हुए मोनोसियस पौधे

B. के वल एक नर अथवा मादा पुष्प धारण किए हुए

डायोसियस

C. द्विलिंगी पुष्प युक्त मोनोसियस पौधे

D. द्विलिंगी पुष्प युक्त डायोसियस पौधे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uAts1bT1JK83


14. एक निषेचित भ्रूणकोष में अगुणित , द्विगुणित , त्रिगुणित

संरचनाएं  होती हैं

A. सहायक कोशिका, जायगोट तथा प्राथमिक भ्रूणपोष

के न्द्रक

B. सहायक कोशिका, प्रतिमुखी कोशिका तथा ध्रुवीय

के न्द्रक

C. प्रतिमुखी कोशिका, सहायक कोशिका तथा प्राथमिक

भ्रूणपोष के न्द्रक

D. सहायक कोशिका, ध्रुवीय के न्द्रक तथा जायगोट

https://dl.doubtnut.com/l/_TMKmhzOnVCTv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक भ्रूणकोष में ऐसी कौन सी कोशिकाएं  होती है जो

निषेचन के  पश्चात् नष्ट हो जाती हैं।

A. सहायक कोशिकाएं  तथा प्राथमिक भ्रूणपोष कोशिका

B. सहायक कोशिकाएं  तथा प्रतिमुखी कोशिकाएँ

C. प्रतिमुखी कोशिकाएँ  तथा प्राथमिक भ्रूणपोष कोशिका

D. अण्ड़ तथा प्रतिमुखी कोशिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_TMKmhzOnVCTv
https://dl.doubtnut.com/l/_2BKDubuv0GFY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी एकलिंगाश्रयी पौधें के  लिए कृ त्रिम संकरण की

योजना बनाने में निम्नलिखित में से कौन - सा पद किसी

महत्व का नहीं है ?

A. मादा पुष्प की बैगिं ग

B. स्टिग्मा पर पराग को झाड़ना

C. विपुनसन

D. पराग का संग्रहण

https://dl.doubtnut.com/l/_2BKDubuv0GFY
https://dl.doubtnut.com/l/_IHXE7EHbPwCG


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक प्रारूपिक द्विबीजपत्री और घास के  भ्रूणों में सत्य

समजात रचनाएँ  हैं-

A. कोलियोराइज तथा कोलियोप्टाइला

B. कोलियोप्टाइल तथा स्कु टेलम

C. कोटिलिडस तथा स्कु टेलम

D. हाइपोकोटाइल तथा रे डिकल

https://dl.doubtnut.com/l/_IHXE7EHbPwCG
https://dl.doubtnut.com/l/_XgIVv2co2FRn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. कु छ पौधों में होने वाली वह घटना जिसमें लैंगिक तंत्र के

भागों का उपयोग निषेचन रहित भ्रूण निर्माण में किया जाता

है, कहलाती है

A. पार्थेनोकार्पी

B. असंगजनन

C. कायिक प्रजनन

D. लैंगिक प्रजनन

https://dl.doubtnut.com/l/_XgIVv2co2FRn
https://dl.doubtnut.com/l/_5l0txcr9W586


Critical Thinking Objective Questions

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सम्पूर्ण द्विबीजपत्री पादप काय के  लिए दिये गये विकल्पों

उनकी स्थिति के  आधार पर परिधि से के न्द्र की ओर

व्यवस्थित कीजिए 

(I) फ्यूसीफार्म कोशिकायें 

(II) ट्रा ईकोब्लास्ट 

(III) कोलोसाइटस 

https://dl.doubtnut.com/l/_5l0txcr9W586
https://dl.doubtnut.com/l/_SY2wg5zIPObp


(IV) टाईलोसिस 

सही विकल्प है

A. IV,I,II,III

B. II,III,I,IV

C. III,II,I,IV

D. I,IV,III,II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SY2wg5zIPObp


2. पौधे का ऐसा भाग जिसमें दो पीढ़ियाँ (एक के  भीतर

दूसरी) पायी जाती है

A. अंकु रित परागकण

B. भ्रूण

C. अनिषेचित बीजाण्ड

D. बीज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9VMCtuJE4pEe
https://dl.doubtnut.com/l/_DQ5hG1ok8BfI


3. भ्रूण अक्ष, जो बीजपत्र के  ऊपर पाया जाता है, कहलाता है

A. एपीकाटिल

B. हाइपोकाटिल

C. फ्यूनिकल

D. रेफी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DQ5hG1ok8BfI


4. एन्जियोस्पर्मस के  एम्बियो सैक के  के न्द्र में उपस्थित

द्वितीयक के न्द्रक होता है.

A. डिप्लॉइड

B. ट्रिप्लॉइड

C. टेट्रा पलॉइड

D. हैप्लॉइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FxzkTuCj2ZFa
https://dl.doubtnut.com/l/_DjixQaovXNjU


5. यदि किसी एन्जियोस्पर्मिक पौधे की द्विगुणित संख्या 24 है,

तो गुणसूत्रों की संख्या परागकणों. एण्डोस्पर्म तथा अध्यावरण

में होगी

A. 12, 36, 12

B. 12,24,36

C. 12, 12, 36

D. 12, 36,24

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DjixQaovXNjU
https://dl.doubtnut.com/l/_MzqGbipCyQT6


6. एक पादप स्पीशीज में उसकी सहायक कोशिकाओं में 8

क्रोमोसोम होते हैं। बताइये उसकी भ्रूणपोष में क्रोमोसोम की

संख्या क्या होगी

A. 32

B. 8

C. 16

D. 24

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MzqGbipCyQT6


7. एन्जियोस्पर्म पौधों की निम्न चार अवस्थाओं में से कौनसी

बीज के  अंकु रण के  पश्चात् आती है, जिसमें पौधा प्रजनन

करने की क्षमता, विकसित कर लेता है

A. मृत्यु

B. वयता (Ageing)

C. परिपक्वता

D. जुवेनिलिटी (Juvenility)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yKYAE0QVGarY


8. निम्न में से गलत कथन का चयन कीजिए

A. द्विनिषेचन एकबीजपत्रीयों तथा जिम्नोस्पर्म का मुख्य

लक्षण है

B. सिकु आ, जिम्नोस्पर्म सबसे अधिक लम्बा वृक्ष है

C. फियोफाइसी के  सदस्यों में क्लोरोफिल a, c,

किरेटीनोइड तथा जेथोफिल पाया जाता है

D. मॉस एक गैमिटोफाइट है, जिसमें दो अवस्थाएँ

प्रोटोनिमा अवस्था तथा लीफी अवस्था पायी जाती है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_yuZJbUysxiZN


उत्तर देखें

9. पोलन ट्यूब के  लिये निम्न में से कौनसा वक्तव्य सही है

A. यह रसायन आकर्षित गति प्रदर्शित करती है

B. यह के वल सिरे पर वृद्धि प्रदर्शित करती है

C. यह तीन नॉन-सेल्यूलर क्षेत्रों की बनी होती है।

D. यह रे डियल सायटोप्लाज्मिक प्रवाह प्रदर्शित करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yuZJbUysxiZN
https://dl.doubtnut.com/l/_eckA52kwNv69


10. लेयर किरणों द्वारा , जनन कोशिका को मरने के  पश्चात

भी पुष्पी पादप का परागकण अंकु रित होता है और सामान्य

परागनलिका का निर्माण करता है क्योकि :

A. लेसर किरणों से पराग अंकु रण और परागनलिका

वृद्धि प्रेरित होती है

B. लेसर किरणें उस भाग को नष्ट नहीं करती जहाँ से

परागनलिका बनती है

C. मृत-जनन कोशिका के  पदार्थ अंकु रण और

परागनलिका वृद्धि कराते हैं

D. कायिक कोशिका नष्ट नहीं हुई थी

https://dl.doubtnut.com/l/_UVoLGgHKZRpE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से कौन सा एक कथन सत्य नहीं हैं ?

A. कु छ पादपों के  परागकण, कु छ लोगों में गम्भीर एलर्जी

और श्वसनी कष्ट पैदा करते हैं

B. मक्खियों और चमगादड़ों से परागित होने वाले पुष्प,

उन्हें आकर्षित करने के  लिए दुर्गन्ध छोड़ते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UVoLGgHKZRpE
https://dl.doubtnut.com/l/_M7qbqlvWnbPR


C. शहद, मधुमक्खियों द्वारा पुष्पों से इकट्ठा किये गये

परागकणों का पाचन करके  बनाया जाता है।

D. परागकणों में पोषकों की प्रचुर मात्रा हाती है तथा वे

गोलियों और शर्बत के  रूप में प्रयोग किये जाते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. द्विनिषेचन क्रिया का अर्थ है

https://dl.doubtnut.com/l/_M7qbqlvWnbPR
https://dl.doubtnut.com/l/_cz1zlgRoZ1Tm


A. एक नर युग्मक का के न्द्रक, अण्ड के न्द्रक के  साथ

संलयन करता है तथा दूसरे नर युग्मक का के न्द्गक,

द्वितीयक के न्द्रक से संलयन करता है

B. नर युग्मक और द्वितीयक के न्द्रक में संलयन

C. दो पोलर के न्द्रकों का एक-दूसरे से संलयन

D. नर युग्मक के  कं न्द्रक का अण्ड के  के न्द्रक के  साथ

संलयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cz1zlgRoZ1Tm
https://dl.doubtnut.com/l/_cwUpa9AqHNLv


13. हिटरोजाइगोसिटी के  उच्चस्तरीय होने पर भी परपरागण

वाले पौधे के  बीज से प्राप्त होने वाली संततियाँ पूर्णतः एक-

समान होती है। इस अवधारणा का एक कारण हो सकता है

A. पार्थिनोकार्ण

B. एपोमिक्सिस

C. प्रेरित उत्परिवर्तन

D. पॉलीप्लायडी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cwUpa9AqHNLv


14. एन्जियोस्पर्स के  स्पर्म सेल्स शेष पादप समूहों के  पौधों से

जैसे जिम्नोस्पर्स से भिन्न होते हैं

A. एन्जियोस्पर्स में स्पर्म सेल्स अचल होते हैं जबकि

दूसरों में वे फ्लैजीलेट होते हैं

B. एन्जियोस्पर्स में स्पर्म सेल्स का निर्माण परागकण में

होता है जबकि शेष में वे एन्थीडियम में बनते हैं

C. एन्जियोस्पर्स और जिम्नोस्पर्स में स्पर्म सेल्स अचल

होते हैं जबकि शेष में फ्लैजीलेटेड होते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_s6U38DzDi4AU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. अवरोध के  कारण पुष्प के  परागकण पुष्प के  स्टिग्मा तक

स्थानांतरित नहीं होते, इसे कहते हैं अथवा एन्ड्रो शियम और

गायनोशियम के  बीच प्राकृ तिक अवरोधन होने से स्वपरागण

नहीं होता, इसे कहते हैं

A. हेटरोस्टाइली

B. हर्कोगेमी

C. डाइकोगेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_s6U38DzDi4AU
https://dl.doubtnut.com/l/_Jll9Iw3kr5dW


D. क्लीस्टोगेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एन्जियोस्पर्स के  जीवन चक्र के  सन्दर्भ में कौनसा क्रम

औचित्यपूर्ण है

A. अंकु रण, भ्रूणपोष निर्माण, बीज विकिरण, द्विनिषेचन

B. परागण, निषेचन, बीज निर्माण, अंकु रण

C. क्लीवेज, निषेचन, ग्राफ्टिंग, फल निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_Jll9Iw3kr5dW
https://dl.doubtnut.com/l/_Pmsi8IKBtvdP


D. परिपक्वन, समसूत्रण, भिन्नन, निषेचन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निषेचन रहित बीज प्राप्त होता है

A. बहुभ्रूणता से

B. अनिषेकफलन से

C. डार्मेन्सी से

D. असंगजनन से

https://dl.doubtnut.com/l/_Pmsi8IKBtvdP
https://dl.doubtnut.com/l/_p3VJi2V5CPHo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. दिए गए चित्र तथा B क्रमशः पेपेवर एवं मिचेलिया के  मादा

जनन अंगो को दर्शाते हैं 

A. A - मल्टीकापेलरी सिनकार्पस पिस्टिल तथा B -

मल्टीकापेलरी एपोकार्पस पिस्टिल

https://dl.doubtnut.com/l/_p3VJi2V5CPHo
https://dl.doubtnut.com/l/_uN8iDdwcZUQ1


B. A - मल्टीकापैलरी एपोकार्पस पिस्टिल तथा B -

मल्टीकापेलरी सिनकार्पस पिस्टिल

C. दोनों A तथा B मल्टीकापेलरी सिनकर्पस पिस्टिल्स हैं

D. दोनों A तथा B मल्टीकापेलरी एपोकार्मस पिस्टिल्स हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uN8iDdwcZUQ1


19.  तथा  आनुवांशिक रूप से समरूप है क्योंकि 


A. ये अर्धसूत्री विभाजन I के  उत्पाद हैं

B. ये असूत्री विभाजन के  उत्पाद हैं

C. ये अर्धसूत्री विभाजन के  उत्पाद हैं

G1 G2

https://dl.doubtnut.com/l/_tjf71OCt36oG


D. ये समसूत्री विभाजन के  उत्पाद हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. दिए गए आरेख में नामांकित A, B, C तथा D को सूची I

से VIII में से पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_tjf71OCt36oG
https://dl.doubtnut.com/l/_49KI60nenpP3


वीडियो उत्तर देखें

21. दिए गए आरेख में सभी चार भागों A,B,C तथा D को

पहचानिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_49KI60nenpP3
https://dl.doubtnut.com/l/_KXJbwCrIpFY1
https://dl.doubtnut.com/l/_1EGXwdPZCZjt


22. उचित विकल्प का चयन कीजिए जिसमें नीचे दर्शाए गए

आरेख में खाने योग्य भागों (A, B, C तथा D) को सही

पहचाना गया हो 

A. D - एण्डोकार्प

B. C = एपीकार्प + मीसोकार्प

C. B-थैलेमस

D. A-बीज

https://dl.doubtnut.com/l/_1EGXwdPZCZjt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. स्ट्राबेरी फल के  दिए हुए आरेख में, A तथा B को

पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_1EGXwdPZCZjt
https://dl.doubtnut.com/l/_km4FQMZ04ZpG


A. A - मीजोकार्प, B - अष्ठि फल

B. A - थैलेमस, B - चर्मल

C. A- थैलेमस, B- पोम

D. A - एण्डोकार्प,B- पोम

https://dl.doubtnut.com/l/_km4FQMZ04ZpG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न आरेख को देखकर क्रमश: A, B, C, D तथा E को

पहचानिए 

A. स्टिग्मा, पुमंग, भ्रूण कोष, अण्ड तथा मादा

गैमिटोफाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_km4FQMZ04ZpG
https://dl.doubtnut.com/l/_NuUSjB7Xaxjo


B. स्टिग्मा, पुमंग, नर गैमिटोफाइट, निषेचित अण्ड तथा

मादा गैमिटोफाइट

C. स्टिामा, पुमग, मादा गमिटोफाइट, अण्ड तथा नर

गैमिटोफाइट

D. स्टिग्मा, पुमंग, नर गैमिटोफाइट, अण्ड तथा मादा

गैमिटोफाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NuUSjB7Xaxjo


25. दोहरा निषेचन क्या है

A. एक पराग नली के  दो नर युग्मकों का दो मिन्न अण्डों

के  साथ संलयन

B. एक नर युग्मक का दो धुवीय के न्द्रकों के  साथ

संलयन

C. दो नर युग्मकों का एक अण्ड के  साथ संलयन

D. युग्मक संलयन और त्रिसंलयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CsPoUpbHI8wQ


Assertion And Reason

1. प्रक्कथन : 

एन्जियोस्पर्मिक पुष्प लैंगिक प्रजनन के  कार्यों को सम्पादित

करते हैं। 

कारण : 

पुष्प में नर तथा मादा प्रजननात्मक संरचनाएँ  पाई जाती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_CsPoUpbHI8wQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qSQ4R2r4gXTs


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : 

भ्रूणपोष पोषक ऊतक होता है तथा यह ट्रिप्लॉइड होता है। 

कारण : 

https://dl.doubtnut.com/l/_qSQ4R2r4gXTs
https://dl.doubtnut.com/l/_rCbACzHucahG


भ्रूणपोष, द्वितीयक के न्द्रक के  द्वितीयक नर युग्मक के  संलयन

द्वारा बनते हैं। ये विकसित हो रहे भ्रूण द्वारा उपयोग किये

जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_rCbACzHucahG


वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : 

हेमीएनाट्रॉ पस बीजाण्ड में, फ्यूनिकल बीजाण्ड के  शरीर के

समानान्तर स्थित होता है। 

कारण : 

यहाँ बीजाण्ड का शरीर 90 कोण से घूम जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rCbACzHucahG
https://dl.doubtnut.com/l/_cqgO7JwYGXLS


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : 

परागकण प्रत्यक्ष रूप से अण्ड पर पहुँ च जाते हैं, जोकि

ओवेरियन गुहा में गहराई में स्थित होते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cqgO7JwYGXLS
https://dl.doubtnut.com/l/_s55xUSE9vIqn


कारण : 

निषेचन के  प्रभाव से परागकण स्टिग्मा पर अंकु रित होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s55xUSE9vIqn


5. प्रक्कथन : 

बीज में दो बीजपत्र एम्ब्रियोनिक पत्तियाँ होती हैं। 

कारण : 

भ्रूण में मूलांकु र तथा प्रांकु र होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_s55xUSE9vIqn
https://dl.doubtnut.com/l/_ABYSJvAX3AR8


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : 

मेगास्पोर मातृ कोशिका समसूत्री विभाजन द्वारा विभाजित

होकर चार स्पोर्स का निर्माण करती है। 

कारण : 

मेगास्पोर मातृ कोशिका द्विगुणित होती है तथा मेगास्पोर

अगुणित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_ABYSJvAX3AR8
https://dl.doubtnut.com/l/_yAkA935fGPrT


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yAkA935fGPrT


7. प्रक्कथन : 

भ्रूण जो कि अंकु रण के  लिये सक्षम होता है, इसमें पूर्ण

विकसित मूलांकु र, प्रांकु र तथा एक या दो बीजपत्र होने

चाहिये। 

कारण: 

ओरोबेंकै सी तथा ऑर्कि डेसी में भूण सत्य रेडीकिल, प्लुम्यूल

तथा बीजपत्र में विभेदित नहीं होता लेकिन ये अंकु रित हो

सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HIGoheFhnAs3


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : 

चेस्मोगैमस पुष्यों में परागण एजेन्ट (pollinating agents)

की आवश्यकता होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_HIGoheFhnAs3
https://dl.doubtnut.com/l/_fD4BwgpT6SEb


कारण : 

क्लीस्टोगैमस पुष्प अपने लिंग अंगों को अनावृत्त नहीं करते।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fD4BwgpT6SEb


9. प्रक्कथन : 

के न्द्रकीय भ्रूणपोष का निर्माण अनुगामी के न्द्रकीय विभाजन

के  द्वारा बिना भित्ति निर्माण के  होता है। 

कारण : 

नारियल ऐसे भ्रूणपोष का उदाहरण है जहाँ कि फल के

विकास के  समय भ्रूणपोष के न्द्रकीय रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fD4BwgpT6SEb
https://dl.doubtnut.com/l/_B5DNW7r0O9Bi


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : 

7-कोशिकीय, 8-के न्द्रिकीय तथा मोनोस्पोरिक भ्रूणकोष को

पॉलिगोनम भ्रूणकोष कहते है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_B5DNW7r0O9Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_z6e2EeC0SNv1


कारण : 

पॉलीगोनम की खोज हाफोमीस्टर ने सर्वप्रथम की थी।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z6e2EeC0SNv1


11. प्रक्कथन : 

टेट्रा ड अवस्था से माइक्रोस्पोर्स के  मुक्त होने में टेपीटम

सहायता करता है। 

कारण : 

टेपीटम कै लोज सक्रियता को प्रदर्शित करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_z6e2EeC0SNv1
https://dl.doubtnut.com/l/_xrXvQMHyEYse


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : 

कीट पुष्पों से शहद को एकत्रित करने के  लिये घूमते हैं। 

कारण : 

पुष्पों का आकर्षण, पौधों के  दू सरे भागों को कीटों द्वारा

क्षतिग्रस्त होने से रोकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_xrXvQMHyEYse
https://dl.doubtnut.com/l/_5yxm61dapmBd


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5yxm61dapmBd


13. प्रक्कथन : 

प्रोएम्बियो अवस्था 2-कोशिकीय अवस्था तक सीमित होती

है। 

कारण : 

इसमें एक आधारीय तथा एक शीर्ष कोशिका पाई जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_VZdZdj6FfhtO


D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : 

बीजाण्ड का सर्वाधिक सामान्य प्रकार एनाट्रॉ पस है। 

कारण : 

एनाट्रॉ पस बीजाण्ड घोड़े के  नाल की आकृ ति का होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_VZdZdj6FfhtO
https://dl.doubtnut.com/l/_2codWXDWAWPg


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2codWXDWAWPg


15. प्रक्कथन : 

मेगास्पोर मातृ कोशिका में मीयोटिक विभाजन होता है। 

कारण : 

सभी चारों मेगास्पोर मादा गेमीटोफाइट का निर्माण करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_x6t7U6qBOztP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : 

भ्रूणकोष की चालैजा कोशिकाएँ  के न्द्रीय कोशिकाएँ  होती हैं। 

कारण : 

ये भ्रूणकोष के  लिये पोषक भूमिका निभाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_x6t7U6qBOztP
https://dl.doubtnut.com/l/_RdEriyv8tFsP


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : 

भ्रूणकोष की सबसे बड़ी कोशिका के न्द्रीय कोशिका होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_RdEriyv8tFsP
https://dl.doubtnut.com/l/_3T2G4O5GzJ6W


कारण : 

: ये संलयित न्यूक्लियाई की बनी होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3T2G4O5GzJ6W


18. प्रक्कथन : 

ऑटोगैमी वह परागण है जो कि एक ही पौधे के  दो पुष्पों के

मध्य पाया जाता है। 

कारण : 

जीनोगेमी वह परागण है जोकि विभिन्न पौधों पर दो पुष्पों के

मध्य पाया जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3T2G4O5GzJ6W
https://dl.doubtnut.com/l/_lBMw4J5yz7fz


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : 

कोशिकीय भ्रूणपोष के न्द्रकीय विभाजन तथा भित्ति निर्माण

दोनों (प्रक्रियाओं) के  द्वारा निर्मित होते है 

https://dl.doubtnut.com/l/_lBMw4J5yz7fz
https://dl.doubtnut.com/l/_yeLQqKbzQY89


कारण : 

इसमें चूषकों का अभाव होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeLQqKbzQY89


Self Evaluation Test

1. पंखनुमा वर्तिकाग्र को कहते हैं

A. स्पर (Spur)

B. स्टाइलोपोडियम

C. प्लूमोस (Plumose)

D. कै लिकू लस

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeLQqKbzQY89
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnNunPkXZeE3


वीडियो उत्तर देखें

2. दो कठोर, नुकीली, हुकनुमा संरचनायें पायी जाती हैं

A. मिस्टीनिया में

B. क्लीओम में

C. जेन्थियम में

D. एकायनेन्थस में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnNunPkXZeE3
https://dl.doubtnut.com/l/_rNpxv07RuLMg
https://dl.doubtnut.com/l/_4wFtZJfQA1fy


3. अधिकतम प्रतिरोधी जैविकीय पदार्थ कौनसा है

A. लिग्निन

B. सेल्युलोज

C. सुबेरिन

D. स्पोरोपोलोनिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wFtZJfQA1fy


4. निम्नलिखित में से कौन एक कार्बनिक पदार्थ है, जो

वातावरण की अत्यन्त विषम परिस्थितियों को भी झेल

सकता है तथा किसी भी एन्जाइम द्वारा अपघटित नहीं होता है

?

A. लिग्निन

B. सेल्युलोज

C. सुबेरिन

D. स्पोरोपोलोनिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tXg5MBuR3YEx


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौनसा पादप उत्पाद कठोरतम होता है

A. लिग्निन

B. सेल्युलोज

C. सुबेरिन

D. स्पोरोपोलोनिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tXg5MBuR3YEx
https://dl.doubtnut.com/l/_QCUyTBKw4Q0L
https://dl.doubtnut.com/l/_rgOxWLM1OCk6


6. परागण में सहायता करने वाला पर्यावरणीय जैवीय कारक

है

A. वायु

B. जल

C. हवा

D. कीट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rgOxWLM1OCk6


7. यदि किसी पुष्प में अण्डाशय की स्थिति, बाह्यदलों, दलों

तथा पुंके सरों के  नीचे हो तो पुष्प कहलाता है

A. एपीगायनस

B. पेरीगायनस

C. मीजोगायनस

D. मेटागायनस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EsTh456kddcj
https://dl.doubtnut.com/l/_faA7KSLkQqT9


8. प्लासेन्टा पर ओव्यूल की व्यवस्था, जिसका विकास

ओवरी की के न्द्रीय अक्ष से होता है वह कहलाती है

A. पेराइटल प्लेसेन्टेशन

B. एक्जाइल प्लेसेन्टेशन

C. बेसल प्लेसेन्ट्रे शन

D. मार्जिनल प्लेसेन्टेशन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_faA7KSLkQqT9


9. एन्जियोस्पर्म की "इन्ट्रो डक्शन टू दी एम्ब्रियोलॉजी" पुस्तक

के  लेखक कौन हैं

A. माहेश्वरी

B. बीरबल साहनी

C. टी.एस. महाबल

D. जे.एस.सिं ह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0U7VqxRgEuw1
https://dl.doubtnut.com/l/_SM6Sp1SpqR3T


10. एलोगैमी के  लिये क्या आवश्यक नहीं है

A. स्वबन्ध्यता

B. डाइकोगैमी

C. हिटरोगैमी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एन्जियोस्पर्म में साइफोनोगैमी का अर्थ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SM6Sp1SpqR3T
https://dl.doubtnut.com/l/_zLdWTPkzDfwK


A. ट्यूब के  समान नर गैमीट

B. चलायमान नर गैमीट

C. नर गैमीट ट्यूब मे उत्पादित होते हैं

D. नर गैमीट ट्यूब में ले जाये जाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. प्लाज्मोगैमी कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_zLdWTPkzDfwK
https://dl.doubtnut.com/l/_GVidz0DMYzXW


A. नाभिकीय संलयन के  साथ दो अगुणित हायफी का

संलयन

B. दो अगुणित हायफी का सलयन, नाभिकीय संलयन

के  साथ साथ नहीं होता

C. अण्ड कोशिका का स्पर्म के  साथ संलयन

D. पोलर न्यूक्लियाई के  साथ स्पर्म का संलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GVidz0DMYzXW


13. जब संवर्धनीय परिस्थितियों में एक अंकु रणशील

परागकण से पौधा उगता है तो वह कहलाता है

A. अगुणित पौधा

B. द्विगुणित पौधा

C. चतुर्गुणित पौधा

D. बहुगुणित पौधा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hysXuhSfTCyv
https://dl.doubtnut.com/l/_cO1vFgMaFZEn


14. बीजाण्ड संरचना और निषेचन के  बद की संरचना को

सही सुमेलित कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

2 3 4 1

A B C D

2 3 1 4

A B C D

3 2 4 1

A B C D

3 2 1 4

https://dl.doubtnut.com/l/_cO1vFgMaFZEn


15. हिटरोब्लास्टिक का अर्थ होता है

A. एक ही पौधे पर नर व मादा संरचनाओं का विकास

B. भिन्न पौधों पर नर व मादा संरचनाओं का विकास

C. भिन्न ऋतुओं में वर्धी तथा प्रजनन वृद्धि का होना

D. तरूण और वृद्ध पौधों में भिन्न वर्धी वृद्धि का होना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cO1vFgMaFZEn
https://dl.doubtnut.com/l/_zQJM6Xp6hXTd
https://dl.doubtnut.com/l/_zV4gsOWUkrGC


16. आवृतबीजी पादपों में लघुबीजाणुजनन और गुरूबीजाणु

जनन

A. बिना अग्र विभाजन के  युग्मक बनाते हैं

B. अर्द्ध सूत्री विभाजन द्वारा होते है

C. बीजाण्ड में होता है

D. परागकोष में होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zV4gsOWUkrGC

